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Kdo nám má vládnout? 
P arlament se schází k podzimnímu zasedání s poně

kud smíšenými pocity. Zasedal jen krátce, byv zvolen 
koncem ltvětna. Má velkou chuť do práce - a pronikavě 
zúžený pracovní úsek. 

V době parlamentních pi;ázdnin změnila se dále stl-uk
tura státního organismu. Vznikl nový útvar: ústřední plá
novací komise, která zasáhla do jedné z nejpodstatnějších 
výsad a funkci Národního shromáždění - do rozpočtu. 
Na mimoparlamentní půdě bylo rozhodnuto, že mimořád
ný rozpočet je dán cifrpu devíti miliard Kčs. Mnozí se 
shodují v názoru, že parlamentu nezbude než toto rozhod
nutí schválit. A slavnostně schválit 28. října v rámci dvou
letky. 

»Stáváme se dekoraci,« stěžují si někteří poslanci 
v soukromých rozhovorech . A místopředseda sněmovny, 
sociální demor.at Tymeš, napsal do »Národního osvobo
zeni« ostrý úvodník, protestující proti tomu, aby vláda 
»pokládala za svou povinnost« předložit vypracovaný ná
vrh nové ústavy tomu shromáždění, jehož nejvlastnější 
poslání je dáno hrdým historickým názvem »ústavodár
né«. 

»Půjde-li to tak dál, ztratíme raison ďetre,« naříkal 
mladý poslanec národně socialisticky. »Mám dále vliv na 
věci, a to vliv dosti značný, avšak v r ámci klubu anebo 
strany,« řekl mi starší poslanec téže strany, »Vyplýtvám 
se na intervence v úřadech - věcné i osobní,« svěřil se 
jiný, »dělají to ostatní strany, musíme také.« - »Teď 
je doba svést boj o funkci sněmovny ve státě,« řekl mi 
lidovec; »ano, teď nebo už nikdy,« dodal sociální de
mokrat. 

»Nesmysl.« Tímto jedin 'm slovem odbyl jiný sociální 
demokrat názor svého kolegy. A dokládal, že pai-lamentu 
zůstává funkce nor~otvorná ne ve věcech zásadních, ale 
v důsledcích vládních rozhodnuti; pak ještě funkce kon· 
trolní. 

Komunisté jsou, jako tak často, nejdisdplinovanějši 
v názorech. Dají se shrnout asi takto: »Nové pojetí de
mpkracie je vhodnější než staré, ježto hledá rychlé řešeni 
věci - a několik mužů ve vlád~ se dohodne rychleji než 
300 poslanců. Ano, jediný vládce, diktátor, se nemusí do
hadovat vůbec; rozhodnout je rychlejší než dohadovat se 
- ale diktátor je odpovědný jen sám sobě, kdežto vláda 
odpovidá pa'I'lamentu, volenému lidem. Ano, to je moderní 
demokracie - tam spěje vývoj.« 

ústavni dosah dvouletky 

Základem komunistické these tedy je: vláda je odpo
vědna parlamentu. Opačnou thesi lze vyjádřit nepatrnou 
změnou slov: Vláda parlamentu neodpovídá. Poslanci 
vznášejí dotazy - a ministři často mlčí. Parlament vy
jadi'uje přání - a vláda je někdy prostě neplni. Stalo se, 
že osnova daně z uhlí byla pi'ed.k>žena rozpočtovému vý
boru den před plenem. Stalo se, že .předseda výboru do• 
stal osnovu minutu před zahájením schůze, v níž se o osno
vě musilo rozhodnout. 

A slone se asi, že parlament odhlasuje dvouletku, aniž 
bude mil možnost prozkoumat ji poněkud podrobněji. 

Dvouletý plán bude projednáván ve vládě teprve ně
kdy pod1lkcm řijna. Podle vládního slibu musí být zá
konorn 28 l'!Jnn. Thcoreticky jsou dvě možnosti : buď vláda 
nesplní li b , anebo se parlament podrobí. Prakticky je 
moznost jen judnu: vlůdc1 slib splní. 

Aby nabylo omylu: pisatel tu ani dedlem. JWehce kftl 

tisovat dvouletý plán. Pokud je známo, pracuje na něnr 
řada moudrých lidí velmi pečlivě a usilovně; lze tedy dou, 
fat, že bude dílem přímo mistrným. Nekritisuje ani slův
kem ani tu daň z uhlí a předem pi-ipoušti, že i ta můžt 
být vrcholem státnické moudrosti. Nezkoumá vůbec obsah 
zákonů - jde o lůno, v němž se rodí. Dvouletka bude ne
manželským dítětem sněmovny - a ta ji veřejně a zá~ 
vazně prohlási za dítko zákonné. Více než to - sněmovna 
28. října odhlasuje, že si sama dobrovolně bere část půdy 
pod nohama. Sněmovna uzákoní precedens, jehož důsled· 
ky se hluboko vryji do dějin republiky. 

Sněmovna se zákonitě vzdá práva tvořit zákony tako
vého významu, jako je rozpočet, a tedy rozsah státních 
investic, a rovněž základní politika měnová, průmyslové. 
zemědělská, zahraničně obchodní aj. 

Systém šestky 
Proč? Protože nemůže bořit jednotu Národní fronty. 

Protože ve sněmovně není oposice. Protože se skládá z po
litických stran, jejichž předsedové zároveň tvoří před
sednictvo vlády a Národní fronty (až na naměstka Ursi
niho - předseda demokratické strany slovenské dr. Lett
rich je předsedou Slovenské národní rady). To jsou zná· 
má fakta. Politická abeceda. Její důsledky však si i velml 
dobře informovaná část veřejnosti uvědomuje ne dost jas
ně. V rukou šesti mužů soustředilo se více politické moci 
než kdykoliv předtím v naší politice. Někdy je slyšet ná
mitku: a co Švehlova pětka za první republiky? Něco na 
tom je: co do formy. Ano, přes všecl:mo (často zcela opráv
něné) kritisování agrárníků přejala lidová republika mlč-I 
ky některé ctnosti i nectnosti zakázané agrární strany. 
Obsah je ovšem jiný; můžeme si říci: daleko ethičtějšf. 
Avšak ani co do formy se náš systém šestky se Švehlovou 
pětkou zcela nekryje. 2 ijeme dnes intensivněji, předseda 
vlády a jeho pět náměstků rozhoduji o claleko větším po
čtu věcí, jež mění daleko hlouběji strukturu našeho života. 

Strany vyslaly do předsednictva vlády muže, které 
pokládají za nejlepší z nejlepších. O jejich schopnostech 

. je slyšet jen velmi málo kritik; o jejich mravní úrovrů 
žádná. A _přece je v některých stranách pochybnost o me• 
thodě práce. 

Vznikl nám začarovaný kruh - právě v té otázce, kdo 
je komu odpověden. Vláda jako celek odpovídá parla• 
mentu. Patlament je složen z poslanců, kteří jako jed
notlivci jsou povinni rei,;pektovat usnesení ústředních vý• 
borů svých stran. A v těchto výborech mají rozhodujíc{ 
slovo právě předsedové stran. Hlasovat v čemkoliv proti 
osnově vlády je pro každého poslance věci vnitřního roz• 
poru: oslabuje t ím svou stranu. 

Strany se zavázaly spolupracovat v Národní front~ 
Jakékoliv hlasování ve sněmovně proti usnesení vlády je 
oslabením jednak Národní fronty jako celku, jednak po
sice strany v N árodni frontě. Složité to skloubení - vý-" 
sledek charakterisoval nedávno jeden člen vlády veřejn! 
takto: Národní fronta je vice přáním než skutečností -
ale koalice se drží podivuhodně. 

Tak jako tisk, vydávaný politickými stranami anebo 
jimi kontrolovaný, nemůže dobře kontrolovat práci po~ 
litických stran, tak nemohou poslanci strany, zastoupeně 
ve vládě, kontrolovat vládu. Hle, správní rada, kteri 
kontroluje r adu dozorči. 

Ukázali jsme a praxe dokazuje ještě častěji, že jd, 
o kontrolu velmi účinnou. Otěže, které nelze přetrhnout. 
Jen jediný pokus se stal - a skončil neúspěšně, pokud jej 
lze za skončený pokládat: Helena Koželuhová. Prosím; 
zas nejde o její osobu - pisatel sám pokládá tuio stateč„ 
nou ženu a ~tele ~lkem Dievyrovnaného. Po jednom-
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v:ýteěném ělánku napsala třikrát, co lze nazvat poví? á
nim· její úvahy hospodářské pilsobily na pisatele dile
tan~ ky zmateně a - promiňte to slovo - reakčně. Způ
sob však, jímž tato žena aktivnfhó muůsti:! byl~ vylou
čena ze strany a ze sněmovny, ten b!l zap.mavy a nad
xniru jasný: revers. Lidová strana predJoz~la sněmovně 
list, v němž sama vyplnila datum. Vnadřoval ro_~od
nuti vzdiit se mandátu v době, kdy paní Helena křičela, 
co jí hrdlo stačilo , že se mandfltu vzdáti neho~lá. Po~ e 
názoru některých poslanců šlo o falešné datum a o vná: 
dření vůle které nebyla - a přece tento právně sporny 
dokument 

1

byl zvážen a uznán dostatečn~ ~~ým. Nejd7 
:však jen o hodnocení prllvní: národni soc1ahste a so<:1~ 
demokraté tvrdí, že v jejich stranách reversy neexistuJ! 
- a přece nebylo v žádné z obou stran pokusu o po!"UŠeru 
stranické kázně, ne, ani jediného. Není překvapenrm, že 
k žádnému takovému pokusu n edošlo aru ve stroze ukáz
něné straně komunístické. 

Moc předsedů stran působí i bez reversu. Kdyby jich 
u lidovců nebylo, čiošlo by na řešeni, které pravděpod'?bně 
zvoli dr. Šrámek, bude-li na příštím sjezdu strany php~d 
paní Heleny přece jen projednáván: buď ona nebo Já. 
A hotovo. 

Ano, více než kdykoliv předtím přesunula se moc,_ vy
kor;ián ná kdysi poslanci přes staré reversy, do rukou pred
sednictva vlády. 

Kdo skutečně rozhoduje? . 

President moudře téměř nezasahuje do ·denní politiky. 
Je nad stranami a nad denním. rozhodováním. ústavou 
i postavením má některé věci zvláště vyhrazeny a o ně 
pečuj e. I pro šest členu předsedníctva vlády má den jen 
24 hodiny. Několik z nich je třeba pros~at,~jiné prořečnit 
a jiné procestovat ; i musi na někoho přenést značnou část 
pravoipoci - té původní i té, která patřívala parlamentu. 
První bedra nosí ovšem ostatní členové vlády. I tu lze 
-pozorovat, jak daleko do 112:šeho života prosákl? .Pojetí 
-kolektivu jako pojmu o větší váze a hodnotě, nez Je Jed-
notlivec. •Dne 16. července se vláda usnesla na známých 
přípravných opatřeních k prováděni budovatelského pro
gramu. »K přípravě vládního návrhu nové ústavy: Vláda 
ukládá ministru vnitra, aby jí předložil do 31. srpna 1946 
(ano, přesná lhůta, tak jako ve většině ostatních p~ík~ů 
- vzniká tak lhůtník, velké novum v našem státním ri
zeni) návrh usnesení, jímž se zřizuje za účelem vypraco
váni vládního návrhu nové ústavy poradní orgán vlá
dy . .. « Má se skládat ze sboru zástupců politických stran 
a sboru právnik.ů. Proti tomuto usneseni tedy vlastně 
protestoval místopředseda sněmovny Tymeš 9. záři. Byl 
to první protest, který jsme četli po téměř dvou měsících 
od vládního usnesení, že tedy již nebude fakticky. rozho
vat plenum sněmovny po referátě ústavodárného výboru 
za přibrání prvních znalců. 

Celkový plán dvouletky tvoří jiná komise. Vláda ji 
nazývá zvláštni komisí odborru"lrů, náš tisk ji říká ústřední 
plánovacl komise. Jak známo z tisku i z citovaného vlád
ního usnesení, tvoří ji Klement Gottwald a tito doktoři 
nebo inženýři (příp. oboji): Outrata, Maiwald, Berák, Brá
nik, Frejka, Fukát~o, Hejda, J eš, Krau&, Kubrický, Mixa, 
Reiman. Stanek, Šlechta, Wiesner. Tento »brains tr~h 
tedy rozhoduje - a ne sněmovna. Na věci nic nemění, že 
někteři jsou zároveň poslanGi.. Vedle předsedy vlády, gen. 
sekretáře Hospodářské rady a předsedy Státního úřadu 
plánovacího jsou ostatní vlastně spojkami předsedů poli
tických stran. Je informují a jejich jménem strany zava
zují k plnění usnášených rózhodnutí. 

V komisi se pracuje plnou parou. Argumentuje se čísly 
a. fakty; tím, že politikové jsou zároveň odborníky, je je
~ich vztah spíše věcný než stranický. Udělali jistě velký 
kus neobyčejné práce. Proč t edy zkoumáme jejich funkci? 
Proto, že se mohli v témž složení sejít jako výbor sněmov
ny; nečlenové mohli být přibráni jako malci. Není nic 
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známo o tom, že by se v komisi hlasovalo. K?mise se usnáší 
jednomyslně. Může se sněmovna ještě hlásit o svá práva? 

P ře ná šeni důvěry 

Jsme znovu u j ádra ústavní problematiky. Budeme_ t~ 
raději opakovat do omrzení, jen aby by'lo jasn?: lid ~olil 
sněmovnu.• Sněmovna zvolila presidenta. President Jme
noval vládu. Tak sněmovna přenesla důvěru lidu ve vládu. 
A vláda přenesla důvěru lidu v tu či onu komisi, buď 
přímo - jmenováním, nebo zase nepřímo - přene_senim 
důvěry na-toho či onoho ministra, který tu důvěru prenese 
dále na Seny komise, kterou jmenuje. 

Ano, je to známé, mnohým strašně známé: přenášením 
pravomoci se postupně ztrácí možnost lidu rozhodo~at 
o věcech. Vždy1! ten déleslouficí, který na vás na voJně 
řval odvozoval své právo křičet z toho, že ho vedením va
šeh; družstva pověřil velitel čety, kterého pověřil velitel 
roty, kterého poyěřil velitel praporu, kterému ~rapor s_vě
řil velitel plukti, odvozujícl své právo od vehtE;Ie deJme 
tomu dívise, který atd. až k ministru národní obrany, 
kterého jmenoval president, volený sn.~ovnpu, která sa
ma vyšla přímo od zdroje moci: lidu. Nicméně však se 
stalo, že ten délesloužící řval na vás někdy docela ne
právem. 

Cim delší řetěz, - tím vě~í možnost chyb a omylů. 
- Z toho neplyne druhý extrém: nechť lid si přímo 
voli své vůdce, a tedy aspirantská četa svého velitele. 
Ne pravomoc je nutno př-enášet, avšak .případ od případu 
je třeba zkoumat, až kam. Nedávno položil ministr spra~ 
vedlnosti velmi rozhodně v rozhlasovém projevu (tedy zas 
ne ve sněmovně) otázku důvěry proto, •že jedna strana 
chtěla an_!bo ještě chce, aby lid přímo rozhodoval o osudu 
protek.toratní vlády. 

Měla tehdy rozhodnout vhida republiky? A-nebo sně
movna? Ministr spravedlnosti usoudil, že je třeba zůstat 
u klasického rozděleni moci na moc zákonodárnou, vý
konnou a soudní a že soudní rozsudky spa!'.iají pod soudy. 
Proč nezašel ·žádný ministr stejně na kraj své možnosti 
protestovat - kterou je otázka důvěry -:- když vláda si 
přisvojila moc zákonodárnou? 

Právonebo přehmat 

Rozhoduje sněmovna o naši cenové hladině? Ne, roz
hoduje vlflda a úřady - a to nejen o podrobnostech, nýbrž 
také o zásadách. Bývalý sta'rosta nejkapitalističtějšího 
města na světě nám...musil říci, že dary UNRRA se u nás 
prodávají příliš draze. Proč? Protože ministerstvo financi 
a nejvyšší úřad cenový soudí, •že i takto je třeba odčerpat 
nepodložené peníze v lidu. Předseda cenového úřadu dr. 
Maur navrhl nedávno v »Hospodáři«, aby nezá•lislá ko
mise odborníků prozkoumala základy naši cenové poli
tilcy. I sněmovní výbor by si měl povšimnout těchto řád
ků : »Ceny zeleniny byly stanoveny již počátkem únor!! 
a náš zemědělec je považoval za natolik slušné, že se pustil 
do práce skutečně s pilí ... výrobci měli pevný podklad. 
S postupem sklizně. se pak ceny snižovaly .. . « Nu, a pak 
je ministr zemědělství snížil podstatně. O to~ se dohodl 
s Jednotným svazem českých zemědělců a pěstitelé se o 
výsledku dověděli v novinách. Zároveň byla omezena čin
nost sběren a značná část funkce velkoobchodu přenesena 
na družstva. Pisatel sám již dlouho nebyl tak nadšen 
žádným opatřením, jako právě tímto řešením. Viděl hnít 
ovoce ve sběrnách, má osobně nedobré zkušenosti s velko
obchodníky a jí hroznč rád laciné ovoce. J iná ovšem otáz
ka je, je-li vhodně měnit strukturu celého hospodářsk 'ho 
úseku bez rozhodnutí sněmovny. 

Nepodceňujeme dosah administrativních opatření. 
Ve1mi aktlvní ministr Zmrhal dává ve svých projevech 
často poučky z methodiky strukturálních změn. 30. sr,pna 
jsme četli: »J sem pro jednotné cenové napětí obchodní. 
Cena od výrobce bude odstupňována podle od~~ru. Ne: 
bezpečím cenové soutěže budou maloobchodmc1 nuceru 
pochopit, že je pro ně sdružování k společnému nákupu 
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nutné.« Jistě velmi působivá výchova k druuitevnictvf. 
P isatel souhlasí již po mnoho let s ideou družstevnictví. 
Ano, to je výchova k solidaritě, výborně. Kdo však má 
právo rozhodovat o tom, zda se taková výchova má pro
vádět najednou t:1 postupně, přesvědčovánim nebo nuce• 
nim? Podle pisatelova názoru jedině sněmovna. 

Plnokrevná sn ě movna 

Pisatel věří v hodnotu veřejného prodiskutování spor
ných otúzek. Avšak jedno forum za druhým mizí z veřej~ 
n iho života. Právě minulého týdne bylo představenstvo 
Svozu ubchodu ministrem Zmrhalem jmenováno - ni· 
koliv voleno. Odůvodnění: pro nedostatek času. Od květ· 
.na r . 1945 ministerstvo vnitřního obchodu nemělo pokdy 
zorganisovat nebo dát zorganisovat takové volby. Nejde 
o osuby : Ministr Zmrhal sám byl teprve nedávno jmeno
ván , ale ministerstvo existuje již dlouho. Ani o osoby 
jmenovaných členů představenstva nejde, pisatel žádnou 
z nich nezná. Ale zdá se mu, že, byvši jmenování mi· 
nistrem Zmrhalem, nevytvoří až do voleb, tedy po celý 
rok, ze svazu vhodné forum pro veřejné zkoumání otázek, 
lýkajlcich se obchodnictva. Zbývá forum jediné: sně
movna. 

A znovu, aby lidé dobré vůle dobře rozuměli: So· 
clu llsmus? Ovšem. Dvouletka? Samozřejmě. Lhůty stét
n lm úřadům? Výborně. Laciná zelenina? Zajisté. Druž· 
s lvn? Ano, co nejvíce. Velké i malé clle vládni politiky 
tfohu srdečně uvítat. Avšak o způsobu jej ich uskutečňo
vú11 i bud iž dovoleno veřejně přemýšlet. A k tomu nej· 
vhodnčj!lim místem je a zůstává Národní shromáždění. 

Ne nedefinovatelný lid, ale lidé, ti konkretní, musí 
pochopit, co se na nich chce. Plnokrevná sněmovna je k to
mu neJlepšim prostředkem. Když tisk může referovat li· 
dem o tom, jak jejich volení zástupci zkoumají všechny 
podstatné otázky politického a hospodářského života, pak 
bude dvouletka srozumitelná a populární. I nebude. nutné 
j i popularisovat. Karel Tar a ba 

p o známky 
Víra a nevíra 
(14. záfi 193'7.) 

P rvnf člůnek, který napsal T. G. Masaryk ..._ v roee 18'76 
Jednal o theorii a pra.xl. A není přemýllení, Jak apc,Jit 

• Hrovnat theorii a praxi, stále ilvé? Masarykova první fllo
HOtluká 11tat Je úvaha: Plato Jako vlastfflec. Kolik lidí už 
pfomýnlr lo: eo Je vlastenectví? První Masarykovo soelolo· 
,rlalu\ dflo 11e zabýVá sebevraždou . .Jednou z velkých záhad: 
a,roo lldc dobrovolně odcbůejí ze života? A Jeho•odpověd': 
stratlll varu, víru v sebe, viru v život. 

Nem ~bytečné se k tomuto dílu vracet Ještě dnes. ZIJe
mc dosud ve stínu velké světové války, vraždění, Jaké ne
:iinl\.li 11taletí . .Ještě není Jll1d světem duha míru . .Ještě nejsou 
odkll1:eny trosky a ui čteme o třetí světové vá.lce, o válce, 
v n fi. by dopadaly atomové pumy. O válce, která by byla 
Hobcvražd~ lidstva. Už před druhou světovou válkou bylo 
l'oo11no, že by válka zničila celou kulturu, že by technika na 
konec zničila svět. Dopadlo to lépe, ale i tak byly chvíle, kdy 
lid tvo s tálo na krajíčku propasti. 

nntiif válka by byla sebevraždou lidstva. A proě lidé 
volf sebevraždu? A tak Ještě jedl'lou se vracíme k staré so
c1lolo11 lolc(, monografii .. Lidé konči sebevraždou, kdyi ztratí 
vfru. I ,lds tvo voli sebevraždu - válku, když ztratí víru v 
mlr, '-lvof . l.ld~·tvo zanikne, nebude-U věřit. A doznejme, ie 
lu,I m n(IS flhodí mnoho nev řícícb. 

l\le jsou I věfící, které pohled do nynějšího světa na· 
p l ftuJo Hsnf z něčeho, co je daleko nad síly slabého jednot
llv,w. l'ochyt,u,li, že cesta vede do lepších časů. Ta nevíra 
p1t1II 1"1 uJ1•. Někteří lldé pochybují, že by mělo smysl, kdyby 
Ho n Jul, t»l'l~lnlll, ni'jn,k pomohli, aby to bylo lei,ší. Ne-zapo
mlnr,lme, lo tak to začínalo. Zivnou půdou pro nacismus a 
h I mu byl ncdot1lntek viru v demokracii, nedůvěra, že by 
clcmolu· olo mohla dovést lidstvo do lepších ěasů. Proto ta· 
k6 na t6 tuto aevfna podporovali Jak Jen dovedlL 

Má·ll se lidstvo doěkat lepších časů, musí věřit. Vír 
hory přenáší. A hledáme-li vzory velké viry, nenajdem 
hned tak krásný, jako byl T, G. Masaryk. Vira vedla jeh 
schopnosti od Jednoho zápasu k dnahému. Jeho »Pravda ví 
tězí« nebyla pohodlná vira ve vítězství pravdy; nic mu n, 
byla vzdá.lenějěi než pomyi leni, ie pravda zvítězí jen prol.4 
ie Je to pravda. :Ridll se tím, le pravda zvitězi, ale dá t. 
fušku. Byl realistou, ktefému se -vytýkala skepse, jež nene 
chá nic na pokoji. A přece málokdo věřil Jako on. Věřil • 
nutnost, možnost a účinnost práce, která vi e zlepšuje. Nem 
náhodou, že v mládí přemýllel nad přiUna,mi sebevražd3 
Ne pro sebevraždu, ale pro pll'l,nání, že ztráta viry znamen. 
zt-rátu iivota. Lidstvo potfebuJe víry v možnost míru, iivot 
a práce. Je nutno lidi získat pro tuto v iru. v. G. 

Plebiscit a ústava 
Ve vilednosU plyne život, by( by se dělo kolem náa tal 

mnohé, co na dlouhá léta právě livot a Jeho způsob i rozsal 
bude formulovat, Posloucháme radio, čteme noviny, mysli 
me - nebo také nemyslíme. A přece celý svět Je ve val"l 
a Jednou my a pak naši potomci budou Jísti to, co se dne 
uvaří. Neříkejme si, když právě nejsme funkcionáři t é či on 
strany a nejsme plimými kuchaři, že svalíme odpovědnO!I 
na ty, kteří kuchařlli a že my nic, Myslím totiž, že kaid; 
má se přičiňovat už • proto, aby ti, co dnes mají prá.vo a po 
vinnost rozhodovat, měli podněty a mohli a museli se za 
~yslet, nei rozhodnou. Proto jsem pro veřejnou diskusi : 
měnu názorů aspoň v těch otázkách, které se dotýkají na 
ho vnitr0flá.1ního tivota. 

Na podzim se bude Jednat v 'ústavodárném shromážděn 
o tom, Jaká bude naše nová ústava. Jaká bude ústava, tako 
vý bude československý člověk, A o tom myslfm, že by • • 
mělo debatovat. Mira svobody, kolik Ji svěříme čs. občan11 
bude rozhodující pro Jeho celý přiliti vývoj. Jsme národem 
kulturně velmi vYspělým; a také politicky vzat-O máme ni! 
které vynikající vůdce a i sám národ v krisi ukázal pěkno1 
stabilitu, třebas by to nebylo Ještě všechno to, co od ná 
svět čeká a co vyžaduje se od tak vYSOké kulturní úrovn, 
n ašeho národa. Proto byl asi zaveden systém tyf politlckýcl 
stran, které mají na dloubou dobu převzít odpovědnost. 

Kdyby tento systém měl být kodifikován ústavou, zna 
menalo by to vl ak, i e vytváříme do budoucna diktatur, 
těchto čtyř stran a že vytváříme prakticky podklady pr, 
budoucí domácí revoluci, kdyby strany ustrnuly a z Uch i 
oněch důvodů nechtěly se přizpůsobit Jiným názorům, ne 
těm, kterii . jsou Jejich zákoníkem, třebas by - v pojetí bu 
douci doby - byly ~k už tyto zásady vlastně reakcionář 
ské, 

'Ostava, kterou si hodláme dát, musí počítat nejen ted: 
s ·um, le upevní a postaví na pevný právní základ výsled 
ky naši revoluce, ale musí také myslet na budoucnost -
a na tolik milovat čs. lid, že mu poskytne právní cest1 
k tomu, aby- sám mohl vyjádřit aspoň v základních otáz 
kácb svůj názor a sve cítěni a přesvědčeni. 

Naše dosavadní ústava v podstatě nezná plebiscit 
A přece, myslím, bychom ho leckdy potřebovali, když n , 
hned, pak jistě v budoucnu. 

Podívejte se na př.: budeme mít patmě jenom Jedm 
sněmovnu. Zákon, který usnese, nabude platnosti podplsen 
presidenta a vyhlášením. :Rekněme, že dojde k tomu, ž1 
president nepodpiše a vrátí zákon a že sněmovna setrvá na 
původním znění. Myslím, že v takovém případě by měl, 
býti v ústavě pama továno na to, aby znovu projednávaní 
zákon vzhledem k presfdentoyým námitkám měl míti ně, 
jakou kvalifikovanou většinu. 

:President tady ovšem může zastávat své přesvědčen 
také tím, že rozpustí sněmovnu a nařídí nové volby. A t4 
je věc, která potřebuje jasného vyjádření v ústavě. Toti 
právo musí mu bý t také v nové ústavě dáno. Clenové par· 
lamentu právě tak jako president přísahají totiž na ústav, 
stejně a na to, že budou zachovávat zákony a dbát o blah, 
lidu. Do.fde-li k rozporu, musí ústava předem znát schůd 
nou cestu. 

A tak 1ft' dostáváme až k otázce plebiscitu. l\lysli'!1• i., 
by plebiscit měl být do ústavy pojat. J e to projev duvěr: 
ke zralosti národa, o níl u nás nepochybujeme. :Rekl jsem 
že zralost politická u nás Je trochu menší, než zralost v kul 
turních věcech; tím však nechtěl jsem mluvit o tom, že b: 
lid sám v zásadních otázkách nebyl na výši, Jakou maj 
Jinde. Naopak politickou zralost osvědl'il lid právě za oku 
pace, kdy jsme t,u měli tolik Němců, kteří jenom a jenon 
poslouchali, ale hlavně neuvalovali a nemyslili, zatím o 
&éměf ~iclý 6lověk a;aěl k Jejich projevům & snahám správ 



Dneselv 
DÝ a odsuzuJíci postoj, ~terý spontánně_ roz_eznáv!-1 n~ysl
Do.,ff německého počínáni o~ toub~ a C1_~n1 ěeskeho _clověka 
a ělověka vůbec. V tomto nádhemem krd1cismu ěeaky ělověk 
ukázal svou pravon podstatu a zralost politického přesvěd
&ni. Neaí-11 dnes ještě praktikem v politice. věfún, že to 
yYTOvná budoucnost. 

To vlak by mělo být vyjádřeno ústavou .Myslím tu na 
některé případy kdy butl parlame1U ěi president by se molll 
dovolat plebiscitem rozhodnuti v rtělderých ztěiejních otáz-

MchŇa př. bude stanoveno, le sásadnl president m61e být 
volen jenom nejvjš dva.krát po sobi. Domnívám se, ie event. 
tfeti volba i další volba jedné a téie osoby by mHa býti 
r ei,iervováni,. plebiscitu. A snad l jiné o~ky: přiytělení nebo 
vzdání se území otázka, zda lid soubl&111 se systemem jenom 
~tyf politických' stran, otázka volebního sy1tému dnešního 
li jiného oiázky platné ústavy a Jejího yýkladu vůbec atd. 

Mám' za· to, f.e tyto a podobné další problémy měly by 
l,ýtl dnes veřejně tiskem diskutovány, a ie by podle toho 
měla být vytvářena nová ústava tak, aby skutečně byla 
obrazem vůle ěs. lidu a dávala mu souěasně možnost pro
Jeviti své přesvědileni. Jde o vytvofeni i!s. demokratické 
ústavy, ústavy ěeské, která má být norem I Jiným. 

Jedni se tedy o zachováni základny pro vytvořeni krás
ného ěs. člověka ; korigovat yýstřelky a urovnávat cesty, 
k tomu máme ústavu i sprAvní orgány, od nichž budeme 
ládal mnoho. Pokud budou nadstranické a budou sloužit 
všemu lidu, budeme Jistě jásat, Jako poctivě nadávat a d0-
ínáhat e nápravy, kdyi takové nebudou. Ale to ul Je menši 
věc, nef. n ovi ústava es. svobodného a demokratického ob-
l!ana, tak jak ji slibuje košický program. Dr W e g e T 

K židovské trageclli 
Jedna skupina lidst-va ise nemůže úěasuůtl radGsti nad 

koncem války. Pro ní dosud nesk-čila Kalvarie. Zidovská 
etbnio)[á skupina - neb jak ji chcete nazvat, na tom cel• 
kem ne-z.áleží - za.pla.tila válce největší oběti, jaké kdy 
spatřila historie. Více nežli vi mrlfny, DlOŽDá i víoe než 
iítyři pětiny přfslušníků židovské skupiny v Evropě bylo 
Jen ze zášti umroeno, kdyi předtím prošly nepopsatelnými 
hrůzami d uševního i tělesného mučeni. A dnes s bledá.vaji 
lidé, kteří ještě -viíera úpěli pod mocl iébcd utlačovatele, 
sa slučitelné se svou důstojností. aby se bezcitně vrhali 
aa ubohé zbytky, vYi)é nějakým zázrakem ze lví jámy. Z 
různých zemí docházejí q>rávy o krv&vém pronásledovw 
iidů.. Byli jsme nedávno svědky protlildovskýcb výtrino
atf v Macfarsku, na Slovensk"', avšak romahem, vytrva
lostí i krutostí nejvíce se vYm&6ují pogromy v Polsku. Sly
i ime, i e poslední zbyli lidé hledajf zoufale možnost za· 
chrániti své holé životy útěkem za Immlce. iieba do 
hladového a vojenskými správami řízeného Německa, kde 
jistě !l)Gměr přlstM!ovalců k nedávným Jejich hromadným 
vrahům nemůže být .sravý. 

Byl-li nacismus a fašismus 'Q'SVětlován davovou dušev
ní chorobou, bylo by lze i nplanuti antisemitismu přiřadH 
k úchylkám od zdravého myl lení, hromadně se vyskytujiclm. 
Nikdo se nediv, le se i v dnešnf době můie obJevova.t. ~ 
země, iádný národ nelli zcela imunní proH jedům lovinlsmu, 
rasové nenávi9tl, tHdní nebo náboienské nenávl:sti a jiným 
podobným zvrácenostem, nahromadí-li zaWtky lidu, jeho s&ri.
dání, utlaěorinf a utrpěné křivdy dosti llořlavin a naJde-U 
se Jiskra, která zapálí. Snad bode l'mdil ve Q6soba reakce 
tam ěl onde, jednak podle letory Udu, JecbJak podle pc,čtu, 
náhod ného augestivmno vlivu a obliby jedaotllvýcb osvl
cencii, kteff ae dovedou ubrániti obemému farztf 110; nebof 
takoví Jsou v každém národě. 

Aě psychologicky vše ohipeme, al vfme, ie dříve nebo 
l)Mdějl i to pc,mlne Jako vše na tomf.o světě, pfesto Je kaldá 
IIVěst o řidění temných sil vidy velmi smutná. Ul k vůli 
pronásledovatelům samotným; nebof zvrat duševní rovnc,
vá.by, který prozrazuje jejich chová.nf, Je neštěstí . .Ja k brzy 
na.le'llDOu opět ztracený vniiiní klid? EmtuJi Udé určittoh 
duševních vlastností, kterým J,&u vzruchy a l'Ot&Či)enf pO" 
tfebou a zdrojem potěšení, a však největší Mst lidf poclfuje 
riechny kromobyčejné udilosti, Jel se jJcb zbllzka dotýka , 
vYchýleni z obvyklé drá.by d enního iivota, katastrofy, houfe 
velmi nelibě, i k dyi se sami da.ll ucbvitit k aktivní úěasti. 
Jaké hmotné, výchovné• Jiné škody zpilsobf pnmasledova..
telům samým jejich Jedná.ni? 

Ne, nezávidím nešfastmým národmn. Jderi podlehly pfíle: 
~ zloby a nalsilDict-ri. Avšak pl'edevllm zasluhuj( ~ 6'-
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trpltOSU abollé obffl. Po šest let n&n~é okupace byli lidé 
degradováni, deportováni, zavíráal, ~ni nadávkami, hla
dem i bitím a hromadně usmroov ·ní _plynem. A ti, kteří 
se Jakoby zázrakeni zachrAníli a vráiili, Jsou znovu biti, olu
pováni, š tváni a .zabijenL 

Je-li bližní v neštěstí, považujeme za povinnost pomocl 
mu. Dáte sousto hla.davcmu, přístřeii vYhořelému, ochrano 
pronásledava nému. Pomoci jest příkaz lidství. Ale Je to ta.ke 
peníz uložený na úroky. Vždyf Je toužebným ptáním nás 
všech jakási soUdarita nArodů, aby si vzájemně poÍnihall 
ve štěsU a sachraňovaU se vzá,Jemně v neštěstí . .Jest to tedy 
nejen mllosnlné, ale i moudré. Třeba se úchraaa přímc, ne
vyplatí, ale neukúal phldad nq,adeai Maadiuska, Habeše, 
Ceskoslovenska I pron.ástedová.ni židů v :Německu, · Jaké Jsoa 
spojité .nAtloby be-q,emost jedněch a mlr vleob astatních? 
Nebof Jakmile dovolíme, aby se někde ujalo bespráví, veiml 
anadno se nám stane, ie se ani pro sebe práva nedovoláme. 

Praktioky lze otázku, jak pomoci židům v Polsku, Ma
d'arsku a jinde, velmi snadno i velmi těice řešit. Soadno pfl 
dobré vůli rieeb, nesnadno bm ní. Sionistům slíbila anglická 
vláda jíl za první světové války .národní damov v Palestině, 
Af poblilbne na sionismus jakkoliv, zdi še romodně yýhod
ně i, poskytnouti těm, kteři Jsou vybošforini nebo proná
sledováni asyl třeba špatný, nežli vůbec iádný, nemůie-ll 
ovšem žádný veliký stát připustiti hromadné přistěhovalec
tví. Sliby, da.né sionistům, byly, zdá se, za druhé světové 
války některými britskými státníky opa.kaválny, avšak spin!· 
ni se staví v cestu opět veliké překáiky. Nelze nabýt pře
svědčeni, fe by rm.siblého usídleni v Palestině bylo při pev
né vůli vít&né velmoci oeuskutečnitelné. Do sloiitosti pro
blému z,asa.bují důvoily hospodářské, mocenské, dlploma· 
t ické, a.le velmi málo důvodů -tbnentálních: zacbráafti 100 
ai 200 ~isic lidi od zoufalsi.vi a smrti . .Jest skoro nepochybné, 
že sliby, dané sionistům, byly proneseny ta.kovou formou a 
za takový-ob okolnGStí, ie na Jioh pln&ú nelze ia&ovat pf ed 
i idným tribanáleni a exekuci providěti tím méně. Mnoho 
zpráv nasvědčuje · iomu, ie nakonec bude přece připuštěno 
rozsáhlé usídlení · židů v Palestině. Do té doby však uplyne 
ještě něja,ki doba a mnoho lidských livotů m uže být ztra
ceno, mnoho těili;ébo ukpenf s hrůzami n ~ a strachu 
bude do té doby prožíti nešfastným. . 

PomODDe! Nevim, zda se postižení sami anebo nějak' 
organisace jil obrátila na naši vládu s p r u o pomoc, ale 
I opuštěných psů a koček se ujímáme bez přímluvy. Mohli 
bychom poskytnout dočaený asyl 10.000 iidům z Polska.. Kdy
by kudý z evropských Dá.rodů učinil totéi úměrně své po
četnosti, bylo by pomoženo. ~yl bylo by lze poskytnouti vý
slovně (na revers) jen za podmínky věleněni do pra covní po
vlnno...crtl, ome-.i:eni na stanovené místo pobytu, zdrženi se po
litických projevů a poslušnosti zákonů rl!ipubllk:v. 

Je sa.madejmé, ie proti .navrhované pomoci mluv( také 
četné důvody a ie budou vysloveny zá.va.i:né námitky. Bude 
feěeno, i e by ů:ce mohla být vYkládáaa jako nevlfdný i!in 
proti soll5ednfmu .spojeneckému národu a státu polskému. 
zvláště v době, kdy nás oěeklivá svízelné mezfs&át.ní jednini 
o tivotmě důlelitýoh problémech. To d.visí oriem na taktu, 
11 Jakým pfedloiíme věc polské vefe,fnosti. Nutno poukázati 
na naie p esvědčení, ie veškeré antisemitloké rejdy byly rora
poniány proU vůli polské vlády a vM!iny polské!ho národa. 
zloěbmýml prsty, a že není naším ÚJDY8}em vmMovat se do 
vnitřních zálelito:sti anebo působitl nesnáze. Ve skutečnesii 
není vůbec d6voda. proč by se m 1a polská veřejnost kromě 
něJakfoh, dnes Již větiinou opušUinýab premlniela pfeeftH
vělostí. stavětt proti tomuto úvrha. 

.Jiná n&mitka je rázu núoclni polliiokébo. Bude řečeno, 
le neprovlidime odsun dvou millon6 Němců. abyoblml u nú 
usadili novou cizineckou kolonfl. Tuto výtku lze vyvrátiti 
přesným zaohová.ním podmínky, a.by pobyt aprohlík6 byl Jen 
dočasný a aby byli dopraveni bud' do konečných sidllšf anebo 
zPět de p6vodní vlasti, kde se mezitim. Jak se lze nsditl, po
měry samy uklidni a výkonnost vládní moci upevní. 

Na konci nelze n evzpomenouti mnoha desitek Usiců i!es· 
koslovenských ifdů., kteH byli za poslednf války Hitlerovými 
zbrojnoši vyhubeni. Byli to z největší části loyábú, praeoviti 
a Inteligentní občané, zcela blizei jij poslelbúJnn SJIU\zálÚ 
zbytků po ně.Jakém rozdílu od ostatních obyvatel6. Místo po 
přemnohém bude dlouho prázdné: nústo na pracovliti hos
podářském. vědeckém a také m lsto v srdci pfáiel. Zasvěfme 
těmto mrtvým spoluobčanům tryznu tím, l1e posk.t l.ntedle ma
Nmu lllomtni ,..:tfl'b poMu pomoc, V DOuzl největší. 

iITTTDT O. S t. 



, 
Dnesetv 

Starosti z pohraničí 
Poměry v pohraničí zavdaly některým pozorovatelům 

příčinu ke krUice. Někteří shledali věci zlé, někdy až velmi 
zlé, j~ našli slova uznání, ba chvály, někteří obojí. Budiž 
tedy dovoleno i mnfi, který jsem před válkou řadu let žil 
přímo na státní hranici a prožíval hluboce vážně všecky 
tehdejší strasti zápasfci republiky a ktert i dnes Oi>ět na 
hranice občas přichází, abych i se stanoviska předválečného 
hraničáře uvedl některá pozorováni. 

Tu u hranic .nejednou ještě všecko myšlení v člověku 
uvázne nad závrataostí starosu, jež tu vážného člověka pře
padají iakfka na každém kroku, a nad závratnosti úkolů. 

Především ovšem nutno nastoliti co neJdřive pevný řád, 
především v adminJstrativě státni, samosprávné, a 1aké -
coi je velmi důleiité - v činnosti h05podářskél S údivem 
nasloucháte rozvážnému a ráznému předsedc,vi národniho 
výboru, který vám u hranic vykládá, s jakými primitivními 
potížemi musí u některtch neukázněných osídlenců bojovat, 
jak ae nejednou ignorují i neJprímitivněJlí oběulské povin
nosti. Není ojedinělé, ie pfist hovav í se Udé nepovažují 
někdy &ni za nutnE se policejně hlásit, nebo že národní 
sprá vce opustí zas podnik, jejž převzal, a.niž by cokoliv ně
komu o tom hlásil a prostě s věcmi nebo bez nich uteče, 
nebo zase že svévolné p~ozová.ni podniku se pokládá za 
věc přípustnou, nebo aspon odpustitelnou. Nárouní správce 
Je potfebí zeela vážně zapojit do pracovního procesu, jako 
by byli sami majiteli podniků, Jež spravuji, a nikoliv jen 
Jakýmisi dohližitell Dodnes vidíte, že těch, kteří• opravdu 
vážně v podniku sami pracuji, podnik dobře a svědomitě 
řídí a vedou, není tolik proti těm, kteří jen dohližeJí, sami 
nepracujíce, nebo ani to ne. To není hospodářsky dlouho 
únosné bez porušení podstaty a povahy podniku. Nutno tu 
už co nejdříve dáti jistotu, kdo ten který' podnik trvale • 
dostane, a jak bude obchodnf a odbytov;\ otázka kraje vy_ 
fellena. Pn>zatím nárvclni &Právci převážně pracuJi s provi
soriern, nebof nevědí, zda podnik přejde opravdu trvaleji do 
,feJich správy. Podle ioho Je přirozeně i jejich zájem o věc. 

A viibee je tfeba dohlédnouti, aby všecky síly i zde v po
hraničí byly zapojeny do opravdového a vážného procesu 
pracovního. Působí víc než podivně, když na pf. na odborné 
lkole, která t. ě. nemá lactva, je placen ředitel i l kolnik, 
ač vlastně nekooaJf ládné práce, nebo zase že národním 
správcem v dfevopodniku byl ustanoven na pf. obuvm'"k nebo 
zámečník který ve svém oboru by byl vykonal práci pořád
nější než m61e vykonati v oboru Jemu neznán)ém. nebo zase 
le státní úřad, Jehoi agenda je t. ě. vlastně žádná, se I udr
žuje i s personálem, ač úřad ten by mohl být zrušen jako 
nepotřebný, nebo zase že urěité osobnosti vůbec práci nehle
dají, zakrj'vajice to všelijakými funkcemi společenskými. 
A při tom myslfte, Jak někde v některém oboru veřejné 
nebo i soukromé správY ve vnitrozemí jsou sily jednotlivc6 
přepinány až k prasknutí. Dokonce pak ui mrzí, kdyi víte, 
ie zištná SU'ánka naterjch vedoucích osobností i při hra
nicích vede Jejich jednáni do té míry, že dovedou pollkozo
vati i stát c,o neJcitelněJL Nejde o to, ie by to ve vnJtro
zemi také nebylo, ale pti hranicích to ui vůbec nesmí být, 
aby na př. pro úplatky musili zatknout i předsedu osidlo. 
vaciho úřadu, orgánu dnes veledóležitého, nebo tajemníka 
národního -výboru, nebo národniho správce velmi dóleiitého 
podniku. Ptavda: statisticky dá se podloiltl každá úvaha 
o pohranlěi, af už pro éhvá.lu nebo zase hanu. Ale Je tfeba_ 
sledovati a pozomě vycititi ony SPodnf proudy a vYPoslou
chati ony spodní tóny, které 11\dnou statistikou a číselně za. 
chytiti se aedajf a přece ovlivňují jednotUvce i il\rot u hra
nic měrou značnou, někdy i rozhodující. 

Mohl bych uváděti další skutečnosti a úsudky, které 
z toho vYPlfvaji. Nečiním-li tak, je to proto, ie 'nechci roz
vádEti věei, Jež ne vf.dy mohou zniti pfiznivě. Chodil jsem 
řadu dní v poslední době u hranie, mnoho jsem pozoroval, 
mnoho viděl a slyšel. Pohraničí neni podle mého soudu tře
ba ani chválit ani baóit. Ale je už opravdu nanejvýš třeba 
opravdové starostlivosti, aby ělověk viděl vice starostlivěj
ších oči, vice usilovného snaleni o zvelebeni země, nade 
vlle nám drahé. Zlvot u hranic má své zákony, vyžaduje 
vysoce mravnich a poctivě pracovních kvalit, aby v těchto 
styčný_ch místech byly život a úroveň národa represento
vány co nejdůstojněji. Na hranicích se nesmí myslet přede-

fm na sebe a na osobni choutky a kariéry, tam je nutno 
především myslit na službu celku ná roda a vydávat ze sebe 
všecko. Ale dnes .fe ó nás právě i u hranic v důsledku po
revolučního opojení pořád jelltě řada lidi, zachvl\cených ego
centrismem. Mysli ua sebe a na své úzké z;\Jmy • hlediska 

ryzí a velmi krátké koujunkturálni přiiomnosti, zapomíDa
jíce, že i my a naše poměry jsou a zůstanou vždy jen od
leskem děni světového a že i okolo nás Jdou často něk~y 
ai nebezpečné světové viry. Aby nás v nějaké nestřežení 
chvíli nestrhovaly hlouběji než Je zdrávo, je už velmi třelll, 
poměrům právě u hranic a pobliže hranic věnovati p o.zor. 
nost nan ejvýš peělivou a výběr lidí pro iivot u těchto hra
nic prováděti s opravdovou starostlivostí, zejména lidí do
sazených do úřadů, do podniků, do organisací. Při převrat
nosti poměrů, jakých dávno nepoznaly dějiny, Je ovšem 
možno pochopit a omlouvat omyly a nedopatření, které by 
se jinde a za Jiných poměru omluvit nedoly. Ale nelze už 
nadále promfJet z titulu velké doby i činy vysloveně trest
né, které by vyšly docela z nízkých a nečestných důvodů 
a z osobmno vadného a společensky neospravedlnitelného 
zájmu. Nezaporninejme, i e Neruda, jeden z největších C:e
chů, Jaké kdy zrodila tato země, viděl nás věštecky a nevý
slovně krásně v tomto: J ak bílý Bůb to národ spravedlivý! 
Ztráta kohokoliv nesmi nás bolet, af ui stojí kdekoliv, jest
lile. ztratil s očí hledisko na národ a na stát, a zamiloval se 
příliA do sooe a do těch statků. Nebof i tady asi by se osvěd-

cU starofimský konsul, ktert - verši Macharovými - nám 
řekl velkou pravdu, le lip, kdyi ztratí i otec syna, n ež otěl-
na svou kázeň starodávnou.... Dr Josef He I 

Muěedníčkové 
Vy Je asi neznáte, protože jste nebyli v koncentráku. 

Ale Já je ,:nám dobie a také vím, Jak už uškodili a stále 
Ještě l kodí těm, kteří skutečně aktivně za oku,pace proti 
Němcům pracovali a jimž je, díky mnohému muěedníčkovi. 
upírá.na nejen skoro ěest a právo na existenci, ale hlavně 
i dobré Jméno. Muěedničkové jsou také političtí vězňové, 
a le nic vic. Je jich dokonce hodně mezi politickými vězni. 
Mluvím-li o mutedničd:oh, mám na mysli ony lidi. kteří 
trpěli stejně v koncenwačnich táborech a v káznicích. ale ne
dostali se tam proto, že by vědomě nějak pracovali proti Něm. 
oům nebo ku prospěchu jiných ěeských lidí. Mučedničkové 
jsou oni, ktefi neuměli na Př. mlěet v hOSPodě pH protek. 
torátnim pivě a fekli hodně nahlas třeba o ltitlerovi, že Je 
mesek. UěinUi tak mnohdy lehkomyslně na škodu ostatním, 
kteří a nimi seděli u 8olu. 

Je mnoho odrůd mučedníčků mezi politiclaýmj vězni a 
Jsou me-zi nimi lidé" sprltvni, .iinak vždycky dobří kamarádi 
po celou dobu vězněni. Nikdo by si Jich 110 strl\nce rozlišo
vání od jiných politických vězňů ani nevlliml, protože i oni 
sl prodělali v lá,rrech své - kdyby mnohdy neškodili do
brému pojmu politltkého vězně, pod nimž rozumíme hlavně 
osoby, které, když už seděly, tak alespoň s vědornim, ie 
-vykonaly to a to a že tedy vědí za co. Jsem Jli'esvěděen, že 
kdyby nebylo oliěl'h muěedničků, nikdy bych neuslyšet, že 
na bývaléht, politického vězně byly hcneny pcnnámky Jako 
»vždyf jsie do toho Jr.oncentráku nemusel lézt« a podobně. 

To jsem chtěl říci, protože vím, Jak mnohý z býValýoh 
polliickýoh vězňů někdy na tento titul a Jistě i na neradost
nou dobu svého věznění hřeší. Ohá.ni se thn ěastěji ne-i .fe 
třeba a tím estatni politické věrmě často profanuje. Po~ 
znám jiný, převládající druh býValýuh politických vězň6, 

o nichi Je mf známo. že samí dobře vědi, za co byli v kon. 
centráku nebo v k i znicl zavřeni, ti se o své vazbě a o svých 
záiltcich zbytečně nezmiňují a tím méně ještě o činech, 
na něi'by mohli být dnes právem hrdi. Právě naopak: Tako 
z nich dostanete o tom slova. neznají-li vl\s Jako starého ka
maráda. 

Tak tedy, vy poctiví mlWedničkové, i VY ostatní - Dle 
ve zlém, ale dbejte na dobri jméno pouti~ého vězně. 

Emil Lefcik 

politika 
Josef Hudec 

Na prahu socialismu 
Byla revoluce. O dvou dílech: jako poslední akt na· 

šeho osvobozeni z cizího jařma a jako prvnf akt k pře
měně sociální, úvod k novému uspořádáni celkového ti
vata národa. Oba akty revoluce se prostupovaly a prvý 
byl pomocníkem druhému. Můžeme považovat za štěstí, 
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le naše revoluce byla provedena celkem bez otřesu, bez 
•elkého vzrušení, bez chaosu. 

Vítězná revoluce má ten prvni a veliký výsledek: 
Vy m ě ň u j e a p ř e m i s ť u j e p o li ti c k o u m o c. 

. Jaký je však první zákon porevolučního života? Ten 
první zákon zní: práce. Bez práce není života. Politická 
moc - jakákoli - sama o sobě nemůže udržovat život 
národa. Může jej jen řídit, usměrňovat. Avšak život udr
lovat a rozvije může jen práce. 

Sovětský svaz provedl velikou revoluci. Avšak co vy· 
ltavělo tu dnešní obrovitou říši do nynější její podoby -
ta nebyla revoluce sama o sobě, nýbrž byly to pr a co v
il i p ě t i 1 e t k y. 

Jsme teprve na prahu socialismu. Píšeme teprve jeho 
6vod. Celková podstata socialismu musí býti teprve tvo
řena. Měřítkem socialismu je a bude stále životní stan
dard jeho obyvatelů, výše živ o t ní úrovně v š ech 
jeh o pří s 1 u š n i 1lé\i . Zivotni standard materiální i 
livotní standard duchovní, tkvící v míře existenčního 
l>lahobytu a v míře duševní spokojenosti a pocitu i osob· 
ního dosažitelného štěstí. To musí býti měřítkem účel• 
iiosti, oprávněnosti, nutnosti a sociálního dobrodiní so· 
eialismu. 

Jaký tedy socialismus? 
• Socialismus nikdy nebyl jednotnou naukou a jednot

ným receptem. Během půl druhého století, kdy začal pů
sobit jako nauka, bylo nespočetně různých socialistických 
ikol, směrů, stran, method i akci. Byly i vášnivé boje 
mezi theoretiky a prů~opníky socialismu. 

Naše republika má nyrli socialistkký režim. Není vy
hraněný, ucelený, jednotný. Je to stále ještě koalice čtyř 
politických stran, z nichž ani tři socialistické strany ne
mají jednotn,ou socialístickou koncepci. Avšak určité po
jítko zde musí býti, má-li tato koalice plodně pracovat. 
Pojítkem tím musí býti právě socialismus, byť v celko
vém pojetí i v jednotlivých detailech názory i snažení se 
různily. 

Za základ _vzata .obecná podstata socialismu, nikoli 
nějaká vyhraněná formule. Politicky provedeno spojení 
těch stran, u nichž jsou předpoklady, že budou v duchu 
socialismus pracovat. 

Socialismus po řadu generaci byl učením jen pro děl
nickou třídu. Vznikl z postavení dělnické třídy - občan
sky bezprávně, sociálně vykořisťované, společensky od
strkované. Socialismus se přihlásil jako osvoboditel děl
~cké třídy až i k tomu povýšeni na diktaturu proleta· 
r1átu - po'1le učení jednoho socialismu. Socialismus -
a to po výtce sociálně demokratický - vykonal pro děl
nfctvo veliké dílo. Nedovedl je sice až k té diktatuře 
prolE:tariátu, ale dal mu veliké i menší sociální reformy. 
Stary a osvědčený způsob sociálních reforem má pokra
ěova t.i _neb?f, kone~ ko~ců _i znárodnění některých prů
myslu Je prece take soc1álm reforma provedená bez zá· 
sahu krvavé revoluce. ' 

Právě byl uveřejněn rozhovor generalissima Stalina 
s delegací anglické Labour Party o socialismu v Anglii a 
v Rusku. Když .zástupci anglické socialistické strany po
hovořili o počátcích znárodňováni průmyslu v Anglii 
fekl v podstatě Stalin: ' 

»Jsou dvě cesty socialismu - cesta ruská a cesta brit. 
ská. Každé z nich chce dosáhnouti socialistického cíle 
svý~ v!8:stním způsobem. ~uská cesta byla kratší, avšak 
obhzněJih, a bylo k ni potreba krveprolití. Parlamentní 
meth?da_ vyl_učujé krveprolití, je však delší. Af jsou roz
dily Jakekoh, Rusko a Britannie, dvě z největších zemí 
světa, mm k socialismu. V Britannii bylo možno postupo
vat_ P?mocf voleb, ptát se každého, chce-li nebo nechce-li 
soc1EV1smus. Rusko však bylo na nízké kulturní úrovni a 
venknvané nechtěli o socialismu ani slyšet. Je v povaze 
věci, že jdeme různými cestami, ale máme.li týž cil bylo 
by udivující kdybychom nebyli přáteli, Je obecně z:iámo 
!e pracující brit.m lid~ mají pro Rusko vellké sympatie' 
ale neví se dost, že podob~ smýšlejí i Busové O Britech.~ 

To jsou veliká slova budovatele prvního socialistic· 
kého státu a měla by býti dána do záhlaví každé učeb
nice o socialismu. My pak bychom se mohli chlubiti, že 
šli jsme také po té cestě delší, avšak bez krvep;oliti. 

V Maďarsku a ve Finsku dali se socialisté tehdy také 
cestou kratší, ztroskotali však totálně a dostávají se k so· 
cialismv také teprve nyní současně s námi, vzpomínajíce 
zajisté na oběti, které před čtvrt stoletím zanechali na 
té kratší cestě ... 

Jestlile tedy prvotní socialismus byl po výtce učením 
pro dělnickou třídu, nyní, když stal se v národě a ve 
státě elementem vedoucím, změnna se situace i pro 
socialismus. Ne již jenom starost o dělnickou třídu, 
nýbrž st a r o s t a p é č e o c e 1 ý n á r o d a c e 1 ý 
s t á t. Poněvadž v socialismu není už vládnoucí 
třídy buržoasie, nemůže býti nadále ani třídní so· 
cialismus s nějakým třídním posláním. Socialismus 
musí býti činitelem konstruktivně celostátním, nebo 
- chcete-li - činitelem národním, ať již přijímá 
pojmenováni jakékoli. 

Národy a jejich socialismus 

Socialismus je i národnostně podstatně rozdílný. Je 
jinaký socialismus ruský, jinaký socialismus anglický, 
je jinaký socialismus francouzský a byl a je j inaký so
cialismus .německý. Je národně osobitý socialismus ve 
Švédsku, Dánsku, Norsku a byl jinaký socialismus ve 
Finsku, kde i socialisté válčili se socialistickým Ruskem 
a nedovedli se s ním dohodnout. 
• Již Sombart ve svém spise »Socialismus a sociální 

hnutí v 19. století« rozlišil evropský socialismus na tři 
typy - anglický, francouzský a německý. O ruském ne
psal, poněvadž to bylo před padesáti lety. Avšak typy ty 
ve své odlišnosti vytrvaly i další půl století. Proč by tedy 
nemohl nebo neměl býti nějak výrazný i socialismus 
československý, s· naší tradicí Husa a husitského hnutí, 
Chelčického, Komenského a Ceských bratří a s huma
nitnúni ideály T. G. Masaryka? 

Za zvláštní klady našeho nynějšího československého 
socialistického režimu dlužno považovat tyto skutečnosti: 

1. Režim ten nekonstruoval svou politiku podle ně
k teré ze socialisticko·politických škol a podle nějakých 
theoretických formulací, nýbrž především s hledíska, 
jaká je daná situace národa po zničující válce a jak t ato 
situace bude nás nutit , abychom se zařizovali a postu
povali, ne abychom theoretisovali, nýbrž abychom dělali 
prakticky to, co bude vyžadovati sám život. 

2. Základnou a východiskem veškerého snažení ozna
čena práce. 

3. Projevena snaha o režim demokratický, nikoli tota
litní. Snaha ta nalezla také vyraz v utvoření vládní koa· 
lice ze čtyř politických stran. Spojitosti ideje národni 
a ideje socialistické byl dán výraz názvem Národni 
fronta. 

Kam má soc i a}lsmus směi:ovat 
Starým režimům postačilo, aby vládly a panovaly, 

a poddaní aby režim ct ili a poslouchali. Byly mocí 11, 
uplatňovaly svou moc. Socialistický režim musí míti 
snahu, aby byl dobrým hospodářem, vůdcem uznáva
ným z přesyědčeni a poznání, aby si získal pověst spra
vedlivého, moudrého a humánního vykonavatele vlády 
lidu. 

Socialismus byl - řekněme - po půl druhého století 
»červeným strašidlem«, ač hlásal dobro a spravedlnost, 
a ač byl propagátorem idejí, jejichž uskutečněni slibo
valo nejen osvobození dělnické třídy, nýbrž i mfr náro
dům a dosažitelný blahobyt a štěstí všech lidí. Socialis
mus však také si zpíval »a potom budem soudit my«, a ze 
socialismu se ozvala také hrozba »nechť se třesou měšťá
ci«. A trvalo to celé století, než socialismus získal větši
nu těch, jimž přinášel nové evangelium a než mohl při· 
kročiti k uskutečňování svých tak zvaných konečných 
cflů. Když již se dospělo· tak daleko, že starý re!im mohl 
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býti likvidován anebo aspoň zatlačen, musí socialismus 
působiti tak, aby v národě mohly zmizeti všechny po
chyby o úvahy, jestli to půjde či nepůjde, aby převlád
lo obecné přesvědčeiµ, že socialismus nejen chce, ale 
tnké j e způsobilý zříditi společenský řád lepší, dokona
lejší, šťastnější. Socialismus musí se zařizovati t ak, aby 
se stal obecně přitažlivým celé společnosti, aby se stal 
vit ným jako skutečný osvobodit el od veškerého sociál
n!ho zlo, jímž lidstvo od věků trpělo. Základnou této 
působno:,,1.i musí býti u r čitý pr ~vn i ř á d, který ne
mť1žc opominouti ony sociální vymoženosti, jež byly 
vybojovány již v minulých společnostech, najmě také 
velikou revolucí francouzskou, a jež lze shrnouti do 
jednoho širokého slova: S v o b o d a - ovšem v rámci 
toho právního řádu. 

Vláda lidu 
V socialismu lid je základem, z něhož vycházf a na 

n~mž spočívá režim. Nebudiž však ani v socialismu zne
užlv{mo slova „Jid«. Casto se tak stává. Ozývá se rčení: 
»Lid si vládne, lid sám rozhoduje o · sobě.« Ve skuteč
nosti však i v sod alismu - a především v socialismu -
musí vládnout právní řád, a s n ím pověřená vláda, Ná
rodní shromáždění a jiné korporace a instituce, vedením 
a řízením pověřené. Ovšem, i vláda, zákonodárný sbor 
a jiné výkonné orgány socialistického režimu patří také 
k lidu , jsou z lidu a jsou také »lid«. Ale není to přece 
lid ve své všeobecnosti - nýbrž zástupci lidu_ af již vo
lení nebo jinak ustanoveni. Jsou pověřeni funkcemi lid 
vést i, říditi, v určitých formách lid organisovati. ústavu 
mohou vypracovati a dáti jen povolaní a způsobili zá
s tupci lidu, rovněž tak lid sám nemůže upraviti měnu, 
organisovati a říditi výrobu, nemohl ustano,viti ceny a 
mzdy, nemůže vykonávati justici - lid nemůže dělati 
mnoho věcí sám, hromadně, nýbrž prostřednictvím svých. 
zástupců, náležících k lidu a jednajících jménem lidu. 
J ejich usnesení, rozhodnutí a opatření musí pak veške
rý lid respektovati_ Takový je smysl lidovlády, a jen 
v tomto smyslu může býti řečeno a chápáno, že lid vlád
ne sám sobě. Jinak chápaná lidovlád! mohla by dojiti 
na scestl, vymykati se z pr ávního řádu a vésti k nebla
h ým důsledkům. 

Takové zjevy, jaké byly při volbách do místních 
n árodních výborů v Plzni a Olomouci, anebo po rozsud
ku nad bývalou protéktorá tní vládou, nemohou zapa
tlati do rámce pojmu vlády lidu. Lid a vládní režim čí 
jeho vy,konavatelé nejsou dvě protivy, nýbrž celek. A 
kdyby bylo saháno až i k demonstracím proti rozhod
nutí těchto vykonavatelů, byla by podrývána sama pod
stata vlády lidu, její autorita, její smysl, j ejí bytí. Zvláště 
:pak v_ oboru výkonu spravedlnosti. V lidovládě i soudy 
Jsou hdové. Rozvážný občan nedovolí si osobovati si prá
vo nebo __ kompetenci posuzova_t i vinu či výši t restu v pro
cesu, pn něm! nebyl osobně zúčastněn, který nemohl 
osobně sledovati, a o jehož podstatě by někdy nevěděl 
n ic více, než že má jít nyní na demonstraci. Soudce ne
odpovídá jenom mínění a náladě části lidu, nýbrž odpo
vídá zákonu, celému národu, někdy také dějinám a pře
devším takíi svému svědomí. Dnes demonstrace proti 
rozhodnutí soudu - zitra by mohla b ýti demonstrace 
proti nějakému rozhodnutí. Demonstrace lidu proti lido
vé vládě - jeho vládě. Kde by se octla autorita lido
vlády? 

• 
Než - jsme na pi;ahu socialismu. Teprve vstupuJe-

me do dějinné éry, která má znamenati socialismus 
v P:a~i, v Životě národa a také v životě každého jedince. 
Soc!ahsmus, v celé své podstatě, nepřijde jako den po 
noci. Budou obtíže, svízele, také i omyly a chyby. 
I kritika, nesouhlas i nespokojenost. Není v lidské 
moci u tvářet život ná roda, aby byly až do podrobností 
šťastny a úplně spokojeny miliony lidí, tak různých a 
tak různě žádostivý ch. Podstatou socialismu však zůstá-

vá, aby jeho nový řád, řád socialistický, byl lepší, doko
nalejší a většině lidí přinášel vice pocitu spokojenosti, 
než poskytoval svět, který je ukládán do dějin. 

n áro d ní h os podá ř 
Dr O. S c hmidt 

Problémy při . tvorbě mezd 
Otázka spravedlivého hodnocení práce byla ode vždy 

jedním ze stěžejních problémů věci tohoto světa. Příčina 
je prostě v tom, že odjakživa žila většina lidí jen z výt& 
ku své práce. P odle toho, jak byla tato práce zhodnocena 
a odtpěněna, plynul jejich život v bídě či dostatku. Tváři 
v tvář svým osudům kladli si lidé proto od nepaměti otáz
ku, kdo, resp. co určuje výši j ejich pracovní odměny a vy· 
tváří· tak podstatně tok jejich individuálního života. 

Na rozhraní dvou s o us t a v 

Určiti pravidla h odnocení práce v čisté soustavě kapi
talistické a v čistém socialistickém plánování je věcí po
měrně snadnou,-která předpokládá jen znalost :ziákladních 
poznatků národohospodářské theorie. Co však počíti s tě
mito papírovými schematy ve světě, k ter ý n ás dnes obklo
puje a který je směsí prvků a institucí kapitalistických 
i socialistických, individualistick ých i kolek tivistických, 
automatických i regulovaných? 1 

Víme, že v čistém kapitalismu hddnotí práci trh, v čis
tém socialismu plánovací místo. Pro kapitalismus je pří
značné, že lidé nehledaj í příčinu utváření svého pracovní
ho důchodu v záměrné vůli nějakého subjektu, nýbrž pří· 
mo v hospodářském řádu samém. V socialismu vidí naopak 
každý ve své pracovní odměně výsledek uváženého voleb
ního aktu určitého subjektu, af už ministra plánování či 
ministra sociální péče či cenového úřadu. Plyne to z toho, 
že tady je hodnocení práce záměrné, chtěné, arbitrární, 
t. j. prováděné určitými subjekty podle určitých zásad. 
Při své nespokojenosti mohou lidé soustřediti svou kriti
ku přímo na určité zásady, resp. osoby, čili při každé 
mzdové vyhlášce mohou zaklepat na dveře ministra so
ciální péče se žádostí o odůvodnění. Předmětem kritiky 
n ení už slepá automatika řádů, nýbrž objektivní úvaha. 
Každý pokládá za své právo znát cesty, jimiž tato úvaha 
šla. Pokusíme se je stručně nastínit. 

Hodnotící úvaha 

Představme si, že jsme v pracovně mzdového refer en ta 
mi;tistra sociální péče, který pracuje na nové mzdové vy· 
hlašce pro kovoprůmysl Stoji před úkolem určit spra
vedlivou odměnu všem kategoriím pracovních činnosti, 
zaměstnaných v tomto průmyslovém odvětví. 

Jeho úkol má dvě stránky. Předně musí určit výši prů
měrného pracovního výdělku v kovoprůmyslu, t. j. stano
viti absolutní mzdovou hladinu a za druhé určit správně 
vzájemný poměr odměny jednotlivých pracovních katego• 
r ií. K první ot~e je vcelku nekompetentní, nebof určeni 
aJ;>solutnf ~ladmy mzdové závisí na řadě příčin, označova
nych zpravidla ~ě jako současná pracovní produktivita 
v. ?aném hospodářské!Jl celku. Zcela jinou situaci má v 
prapadě druhém, kdy musí vynaložiti veškerý svůj důvtip 
na rozlišení jednotlivých pracovních činnosti podle jejich 
h~oty. Musí r,o~t práce čistě pomocné od prací, vyža
duJ1cich zaučeru a dále od prací řemeslných. Urěí si zna
ky, podle k terých bude toto rozlišování provádět - dobu 
zaučení, obtížnost atd. - při čemž má zásadně k disposici 
dvě cesty. Buď hodnotí tyto znaky na pracovnících samých 
- methoda p oužívaná ještě dnes ve všech mzdových vyt 
hláškách s výjimkou části sektoru kovodělného - nebe, 
a~strah~je od pracovníka a hodnotí jen znaky jeho praco
y1ště, t. ]· nehodnotí, zd" .a jak je vyučen pracovník, nýhrl 
Jaké pozadav.ky .s hlediska odborného školeni klade sama 
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práce na pracovníka. Poslednl methoda t. zv. objektivistic
kého hodnoceni představuje mr,derni směr, který proniká 
nejen u nás, nýbrž i v jiných průmyslových státech. U nás 
.vedl k vytvoření zvláštní soustavy mzdové, označované 
fasto jako »mzda podle zásluhy« a použivané ve všech 
velkých kovodělných závodech. Princip této soustavy jest 
:v tom, že veškerá práce se třídí podle urči~ch znaků do 
osmi hodnoticích tříd a mzda se neurčuje podle vlastno
·stf, resp. schopností pracovníka, nýbrž jen podle určitých 
enaků jeho pracoviště. Které jsou tyto znaky? 

Asi tyto: Tělesná námaha (postoj při práci, těžkosti 
,práce, rychlost), duševní námaha (námaha smysl~, odpo· 
vědp.ost, vytrvalost), zručnost (samostatnost, presnost), 
;vnější vlivy na práci (teplo, zima, nebezpečí úrazu a ne
moci, hluk, plyn, špína) a odborné znalosti (odborné ško
lení, zvláštní zkušenosti). Obecně řečeno jsou to t e.c h
'Jl i c k é zn a k y pracoviště, nebo jinak vyjádřeno poža· 
davky, které toto klade na pracovníka. Podle těchto znaků, 
určujících ob tíž no s t jednotlivých činností, roztřídí se 
všechny práce do osmi skupin a stanoví se jejich odměna 
tak, že nejobtížnější práce je hodn~cena nejvýše a nejmé
ně obtížná nejníže. Spojíme-li body, určující odměnu 
práce v jednotlivých třidách, obdržíme t. zv. mzdovou 
křivku, která určuje relativní hodnotu jednotlivých prací, 
vd nejnižší činnosti pomocné až k nejvýše kvalifikovaným 
,ěinnostem. Pro ilustraci uvedeme, jak vypadá dnes v ko· 
woprůmyslu, a to v sektoru »mzdy podle zásluhy«: 

5 
--+ 
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Vidime, že jest to téměř přímka, jejíž sklon byl často 
kritisován jako. příliš mírný. Stanovi hodnotu všech prací 
'Y kovodělném a strojírenském průmyslu, které jsou po· 
psány a roztříděny do hodnoticích tříd ve zvláštním kata
logu, který bude v krátké době oficiálně vydán. Zdá se, 
Je problém jest rozřešen tím, že práce se zhodnotí podle 
technických znaků činnosti a že tu jde tedy o úkol ryze 
technický. 

Hodnoticí úvaha se komplikuje 

Příklady, vzaté nikoliv z theorie, nýbrž z praxe, ukáži 
'Však okamžitě, že věc není, bohužel, tak jednoduchá. Víme, 
le výroba potřebuje jednotlivé pracovní kategorie v urči
téJn poměru. Velmi snadno nastane případ, že poptávka 
po pracovnících určité kategorie není uspokojena, stejně 
jako naopak objeví se u jiné kategorie nadbytek. Víme na 
př., že dnes je mimořádný nedostatek slevačů . Podniky 
shánějí marně personál pro své slévárny a tento nedosta
tek je tím citelnější, že snížená výkonnost sléváren ohro• 
luje celý sektor strojírenský. Na dveře mzdového refe
J'enta ministerstva sociální péče, který právě schválil svůj 
systé~ ho?notících tříd (který mu přirozeně vypracovali 
techmkove), zaklepe delegace ze Škodových závodů. Účel 
lejf návštěvy je ja~ný a argumenty přesvědčivé. Nemá- li 
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dojiti ve výrobě odlitků ke kat_ílstrofálnfmu poklesu, je 
nutno zvýšit ·okamžitě počet slevačů i pomocného perso
nálu. Jelikož vAf,rhny výzvy skončily neúspěchem, zbývá 
jedině cesta._ spoř.ívaj ici ve zvýšeni mezd ve slévárnách, 
kovárnách a kot.1 íirhách. 

K této žádosti zaujme mzdový referent své stanovisko. 
Uznává plně rl ť1ležitosti slévárenské výroby a oprávněnost 
žádosti s hlecHi:ka výrobního. Páni nesměji však zapome
nouti, že žánnli práce není a nesmí být hodnocena isolo
·vaně a že hodnoceni se provádí podle systému, jehož 
všechny články jsou do sebe pevně skloubeny. Při sesta
vováni katalogu bylo již prostředí sléváren vzato v úva
hu a práce zhodnocena průměrně o třídu výše než jinde. 
Zvýší-li se mzdy ve sli!várnách j eště dále, bude to mít za 
následek nespokojenost a protesty v ostatních provozech, 
neboť dělníci ponesou velmi těžce, aby pomocník ve slé
várnách měl ~ventuálně větší výdělek, než vyučený ře· 
meslnfk v zámečnické dílně. Celé pořadí hodnoty práce 
a celý pracně vybudovaný systém bude porušen. Delegace 
chápe toto stanovisko, ale neví jiné rady. Po dlouhém 
jednání shodnou se na lineálním přídavku k hodinové 
mzdě. 

Tím nejsou však nesnáze mzdového referenta zdaleka 
skončeny. V kovoprůmyslu se projevuje čím dále tím ci
telněji nedostatek pomocného dělnictva. Dělnici, zařazení 
do druhé a třetí hodnotieí třídy a mající základní mzdu 
9-10 Kčs za hodinu, stávají se čím dále vzácnější. Mzdo· 
vý referent dostává se do podivné situace. Zatím co na 
jedné straně se na něho útočí. pro malý sklon mzdové 
křivky a mzdovou nivelisaci ve prospěch nekvalifikova
ných dělníků , vychází ze závodů stále silnější tlak o vyš
ším hodnocení pomocných sil. Co znamená však vyšší hod
noceni pomocných d lniků? Sesuti celé mzdové stavby, 
spočívající na princip11 vyššího hodnoceni práce kvalifi· 
kované než nekvalifikované, čili opuštěni principu hod
noceni práce podle zásady obtížnosti. Jak tu věc řešit? 

Zatím jsme však mluvili jen o případech nedostatku 
a nikoliv přebytku# jen v rámci jednoho průmyslového 
odvětvi. Víme však, že v praxi jde o přednostní honoro
váni celých odvětví (na př. hornictví, stavebnictví). Vyšší 
mzdy v hornictví nejsou v tomto případě odůvodňovány 
vyšší hodnotou této práce podle znaků obtížnosti (i když 
tato argumentace by byla v daném pfípadě asi také správ
ná), nýbrž potřebou přilákat pracovníky do dolů. Před
nostní pořadí se však mění - za nějaký čas může být v 
této situaci textil či chemie. Podle intenci ministerstva 
sociální péče má však být systém mzdy podle zásluhy 
vybudován ve všech průmyslových odvětvích, takže před· 
nostní zvyšování mezd bude spojeno se změnou celého 
systému. Vidime, že úloha mzdového referenta není závi· 
děníhodná. 

Střetnuti dvou hodnoticích hledisek 

Tyto paradoxní situace vznikají tím, že se střetává 
hospodářské a technické hledisko při hodnocení práce. Při 
technickém hodnoceni má být práce pomocného dělníka 
hodnocena poměrně nízko. Při hospodářském hodnocení 
může být za určité situace hodnocena výše než práce kva
lifikovaná a jelikož pak cítíme, že hospodářské hledisko 
stoji výš«;! než technické1 neboť při technickém hodnocení 
bychom honorovali event. vysoko práce, kterých by nebylo 
potřebi a nehonorovali práce, kterých je potřebí, znamená 
to, .že se při stanovení pracovní odměny musíme říditi hle
diskem hospodářslcým. Není tím však řečeno, že všechny 
pracně vybudované systémy hodnoceni práce ztrácejí svůj 
smysl, když okamžitá změna poptávky po určité kategorii 
pracovníku muže přivoditi. zhrouceni celé soustavy? Ne· 
znamená to, že nakonec rozhoduje i tady jen poptávka 
a nabídka jako v liberalistickém hospodářství a že veške· 
rá nauka o hodnocení práce je více či méně zbytečná? 

• Nikoliv, tak zle situace při vší své obtížnosti n·evypa
dá. Aniž se pustíme do podrobnosti provedeni, mu.žéme fr 
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Dnesetv 
• ci, le kolise technického a hospodářského hlediska je ře· 

šitelná. ftešení je v tom, že vedle sazeb, určených systé
mem technického hodnocení, ·bude ex:istoyati systém pří
davků resp. srážek podle stupně přitažlivosti příslušného 
odvětvi. Tyto »atrakčni« přídavky bude nutno pojímati 
nikoliv jako součást mzdy, určené principem výkonnosti, 
nýbrž jako prémii vstupu a účasti v určitém preferova· 
ném oboru. Nepodceňuji ovšem nikterak nesnáze, kterými 
bude tento systém doprovázen. Místo zásady »za stejný 
výkon stejnou mzdu« bude totiž podle okolností platiti 
»za stejný výkon různou mzdu« a dojde případně k situa· 
ci, že zvýšeni výkonu v odvětvi, které ztratilo pořadí dů
ležitosti, nejenže nebude odměněn.o vyšší mzdou, nýbrž 
bude honorováno méně než dosud. Uskutečněni předpo
kládá tudíž široce založenou psychologickou přípravu a 
převýchovu ·pracující veřejnost i . Dnes žijeme v představě 
absolutni platnosti zásady »za stejný výkon stejnou mzdu« 
a těmito problémy se u nás ještě málokdo zabýval. K po
.sléze uvedenému rozlišení pravé mzdy a »at11akčních« pří
davků poznamenává, že nejde o oficiálni názor, nýbrž 
o vlastni koncepci. Podle mého přesvědčení neexistuje 
však jiné východisko, chceme-li zachovati princip osobní 
svobody při volbě a změně pracoviště. 

Sociologické pozadí problému 

Je nepochybné, že problémy, souvisící s hodnocením 
práce, jsou na čelném místě našich sociálně-politických 
úkolů. Lze říci, že obtíže a nesnáze, spojené s jejich ře· 
šením, budou u nás dokonce větší, než v mnohých jiných 
státech. Proč? 

Protože s hlediska civilisačru'ho vývoje jsme starou 
zemí s mimořádně vysokou kulturní úrovni obyvatelstva. 
Tato úroveň, která je s hlediska duchovnich hodnot nej
výše žádoucí a její další zvyšování naším ideálem, má ve • 
směru hodnoceni práce své stíny. Máme veliký počet kva
lifikovaných pracovníků ve všech oborech a naše mládež 
prahne po vyšším vzdělání. Nadbytek kvalifikované práce 
povede však nutně ke snižení její odměny a opačně ke 
zvýš1mí odměny prací nekvalifikovaných. Lze namítnout, 
že strojovou racionalisací nahradíme potřebu nekvalifiko
vaných sil. Zkušenosti však ukazují, že racionalisace vede 
mnohdy k vyřazeni sil kvalifikovaných a ke zvýšené po
třebě sil pomocných. Je pravda1 že pro určité kvalifiko
vané kategorie (lékaři , učitelé, sociální inženýřl, sportovní 
instruktoři a pod.) bude lékem zvýšená poptávka, plynoucí 
z rostoucí zdravotní a kulturni péče socialistického státu'. 
V zásadě však problém zůstává a postupem doby bude 
nabývat na významu a naléhavosti. Domnívám se, že již 
dnes bychom se měli připravovati na jeho řešení. Jsem 
přesvědčen, že týž moment, který nám působí nesnáze -
vysoká kvalifikace našeho lidu - je současně zárukou, že 
se nám je podaří přemoci, 

život a _instituce 
Dr .Richard G r e g o T 

Vol~y, na které se ~apomnělo 
Podzim je přede dveřmi a s nim splatnost směnky, kte

rou mají v rukou všichni zaměstnan,ci veškerýeh závodů 
v tomto státě. Jde o základní právo občanů každé demo
kracie, tím spíše lipové, jejíž stěžejní zásada zní, že vše
chna moc pochází z lidu. Jsme přeď všeobecnými, prvními 
teprve všude skutečně demokratickými volbami do zá
vodních rad, jež teprve dokonale vyčisti vzduch v závo
dech a podnicích. Je to směnka prolongovaná, původní 
splatnost byla k 1. květnu. Jako důvod odložení bylo 
uváděno, že dosud není hotovo prováděcí nařízení k uve
denému dekretu. To riení zcela jasné. Není pochyby, že 

prováděcí nai\izení k .základní normě o zá•rodních rad~ch 
je velmi závažná věc. Při významu, který připadá v no1 
vých poměrech tomuto důležitému instrumentu zaměst
nanecké samosprávy, nelze být an dost opatrným a před
vídavým, aby 1. sice závodním radám bylo co nejvfo 
umožněno plnit jejich hlavní úkoly, přede.vším - kromě 
činnosti kontrolní - ochranu práv a zájmů zaměstnanců, 
2. ovšem při tom aby bylo i zarupeno, Žit se této povin
nosti nebudou moci ani v jednotlivých př1.padech pod ja
kýmkoliv vlivem zpronevěřovat, 3. aby však zase nebyly 
zatěžovány úlohami a funkcemi, s kterých nejsou nebo jel 
s jejich vlastním posláním nesouvisí. 
• Dosavadní zkušenosti poskytly v té příčině jistě už 
mnoho cenného poučeni. V první,:n rozběhu, ještě bez 
každé bezpečnější orientace a v nedostatku pevné půdy 
zákonné úpravy pod nohama, troufaly si některé závodní 
rady na kde co. Také bývaly někdy exponovány pro akce, 
které s jejich vlastním oborem činn~sti nemají nic spo
lečného a vnášejí mezi zaměstnance jen neklid, odvádějíce 
jejich pozornost od práce, dnes všude tak potřebné. Pří
pady, kdy závodní r ady vyvlastňovaly soukromé podniky, 
byly už snad likvidovány. Něco podobného nemá ovšem 
v našem právním řádu i po všech jeho revolučních změ
nách nejmenší oporu. Kde je to zákonem odůvodněno, 
měly být dosazeny národní správy, které jsou podle po
vahy věci útvarem pouze dočasným a přechodným, do 
znárodněných podniků pak patří správní orgány podle no· 
vých předpisů. Všechny jiné podniky musí však podle 
práva a řádu být vráceny majitelům. To jsou věci povahy 
zásadní. 

Ale jde i o záležitosti drobnější. Loni naříkala si zá
vodní rada jednoho peněžního ústavu ve svém oběžníku 
pro zaměstnance na veliké množství práce, na mnohaho
dinová jednání s přečetnými náv!!těvami a deputacemi a 
vyjádřila se doslovně takto: »Jsme stále zaměstnáváni roz
sáhlou a,gendou, kterou přejímáme na sebe ve funkci ob
dobné národnim výborům ... « » Vykonáváme vůbec velmi 
často agendu, která by příslušela bance.« Doufejme, že 
také takovéto případy kompetenční expanse se již snad 
nevyskytují a že členové závodní rady, ve velkém podni
ku početné, se už aspoň dnes omezují na své vlastní po
vinnosti, věnujíce jinak místo uvedené »přenesené působ
nosti« své síly užitečné práci produktivní jako ostatní za
městnanci. 

U prováděcího nařízení takového druhu by práce kvap
ná mohla být tedy skutečně málo platná, ač právě zde, 
kde jde o nový, teprve se rozvíjející organismus, musíme 
už předem počítat s tím, že sa. neobejdeme bez dodateč
ných doplňků a novelování zákonných předpisů. To je 
ostatně zjev, který se stal už od dob první republiky jat:si 
běžnou součástí naší legislativní techniky a těžko roz
hodnout, zda příčinou toho j-e jen překotný někdy vývoj 
hospodářský a sociální či horká jehla, kterou jsou šity 
mnohé novodobé právní normy. Avšak právě ve věci vo
leb do závodních rad naskytá se po mém názoru tak chu
dé pole působnosti pro chystané prováděcí nařízení, že 
možno být právem zvědav na to, čím se ještě doplní § 7 
dekretu, jenž stanoví přece všechny podstatné náležitosti 
pro řádný a spravedlivý výsledek voleb, odpovídající přá
ním a smýšlení zaměstQanců. Podle jeho ustanovení volí 
se členové závodní rady přímou a tajnou volbou na z{l
kladě kandidátní l_istiny, kterou navrhuje jednotná odbo
rová organisace. Kandidáty určujé její závodní organisace 
a to na své členské schůzi. Závodní rada )·e zvolena, hla
sovaly-li pro kandidátní listinu nejméně • , členů osazen
stva na volbě zúčastněných. Volební právo, v0Jit -l,10st, 
povinnost přijmouti volbu a volební řízení upraví ,_. '. .- ,t a 

nařízením. 

Těžko se domyslit, co podstatného může přinést vládni 
nařízeni právě v bodech, které jsou ,nu vyhrazeny. Jaké 
těžkosti může p?tsobit »volební řízeni« v závodě sebevět
ším, když až na ojedinělé, politován01odné výjimky byly 



Dnese~ • 
už prvl1Í volby po revoluci v~ ":'šech .záv_o~ech a později 
i četné volby nové v jednotlivych po?IDc1ch prov:~enY: 
způsobem, který předpisuje dekret, a nikde vole?ni nzeru 
nečinilo obtíži? A co se týče toho volebního prava a vo· 
litelnosti - do Národního shromážděni se voli od 18 let, 
v závodech by stačilo vyloučit učedník)' Jinak však, když 
demokracie, tak všeobecná a do důsledkft . Je-li někdo 
zam~stnán v závodě jako úředník, zřízenec, dělník, tova· 
ryš, nabyl podle mého mínění už tím práva na to, aby 
mohl volit a třeba i být volen do závodní rady. Snad ně· 
kdo navrhne ·!\ odůvodni nějaká další o ezeni, ale to přece 
nejsou hlavolamy, aby nebylo bývalo možno _ro~ešit je 
za celý rok. Oč jednodušší a du:hu demokracie v1~e od
povídající by bylo bývalo publikovat těch několik po· 
drobností zatím separátně než nechat takovou dobu stav 
protizákonný, v jistém smyslu demoralisuji~í, o~poru j_ici 
základnímu právu v demokracii na svobodny pro3ev vůle 
a svobodnou volbu zástupců ! 

Ještě o té povinnosti přijmout volbu. Zdá se mi, ~t; 
i tu jde o otázku více méně akademickou. Měla by vy· 
znam snad v malých podnicích, kde by odmít nutí funkce 
mohlo znemožnit po př. ustaveni závodní rady. Ale to 
bude sotva praktické právě zde, kde poměr zaměstnanců 
k chefovi i mezi sebou navzájem bývá leckdy skoro ro
dinný. A ve velkých podnicích netřeba mít takových 
obav, tam půjde někdy spiš o to, jak vypáčit dosavadní 
č1eny, kterým se nová funkce, spojená s jistým podílem 
na moci a s tím tak žádoucím pro ně »prestížem«, zalí· 
bila k nerozloučení. Zaměstnanci, z nichž většina je už 
dávno proti nim, se na př. opětovně pokoušejí je svrh
nout ale oni se drží zuby nehty a jen ve vyhláškách a 
oběhúcích ujišťuji, že se ve své »naprosté většině« (tedy 
tJřece ne všichni?} těší, že svou »zodpovědnou a nevděč· 
nou funkci« budou moci po volbách Qředat jiným kole
gům - o v š e m v před p o k 1 a du, ~e se tak stane »po 
řádných o f i c i á 1 ní c h volbách podle vládou vydaných 
směrnic a kolegům, kteří s t e j n ě s v ě d o mi t ě a z o d· 
po v ě dně budou funkci tu vyk0111ávat«. Co to? Vždyt 
správné chápání funkce závodních rad je opravdu služba 
zájmům zaměstnanců. A pojednou výhrady a předpokla
dy, jako by šlo o pověstný »Besitzstand«. Jaké mohou být 
volby »néoficiální«? V jistém smyslu byly někde, ovšem, 
a to právě v prvních dnech revolučních zmatků, ale za 
vedení úRO nemohou přece být jiné než řádné, t edy 
»oficiální«! A posuzovat, jak »svědomitě a zodpovědně« 
vykona\vě kdo svou funkci, přísluší druhým, ne jemu sa· 
mému. 

Nový to doklad potřeby »stříděni stráži«. Každá moc 
svádí ke zneužívěni, a zaměstnanci musí vidět, že se tu 
nevyvíjí jakási privilegovaná kasta, která by snad dispo
novala místy a hodnostmi. V tak demokratické instituci, 
jejíž důležitost a nezbytnost pro zájmy zaměstnanectva 
jest jasna, nesmí se nám pod jakoukoli podobou vytvořit 
nějaká nové odrůda byrokratismu. Také už ovšem do· 
konce ne snad něco na způsob »kupování duší«. Mohlo by 
byt i v provádě1ím nařízenf proto výslovně stanoveno -
ostatně to mají zaměstnanci jako voliči v rukou - že 
nejsou volitelní dosavadní členové aspoň v nejbližším 
jednom nebo dvou obdobích. Připadné námitky potřeby 
»tradice« a »zapracováni« jsou lich6 - proč to dělali vět
šinou dobře, jak slyšíme, již ti prv1 ,? A to to j eště leckde 
nebylo bráno s tou podmínkou směrnic úRO o »nejschop· 
nějších a nejodpovědnějších« doslova. Důležittjší je, aby 
se tu ne:vytvářela nějaká nedemokratická »definitiva• 
z funkci čestných nebo nějaký odrazový můstek pro ka
riéru jinak nedosažitelnou. Nedávno jsme četli požadavek 
tako':ého střídáni na př. i pro okresní školní inspektory, 
a to Jde o odborníky, kde výhody z delší praxe a zapra· 
cování jsou už 1řejmější. Tím střídáním se vytvoři i zdra
vější poměr mezi zěvodní radou a spr ávou. Zaměstnanci 
a ovšem i sami zvolení musí vidět, že po 1i~ončení období 
se manou úlohy vyměnit. Jedin~ tak se zabráni s jedné 
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strany tvoření »favoritů« a_ s druhé stran;y možnoaU jok6-
koli pronásledování. Všichni jsme přece zajedno v tom, 
že dnes pro postup ve službě musí být rozhodna jen od· 
borná způsobilost, nic jiného. Dokonce už ne pouhé člen~ 
ství v závodní radě. 

Je jistě vymoženosti socialistické lidovlády, že dn 
mohou na př. i zřízenci při dobré kvalifikaci a po vicclcl 
praxi stát se podúředníky a pozděj i třeba i úřednlky. J sou 
pro to stanoveny kvalifikační a klasifikačni podmlulcy, 
po př. určité zkoušky. Ale co si mají myslit oslalnl. zři· 
zenci, když všichni jejich zástupci v závodni radě byll 
hned povýšeni a to přímo na úředníky? Nehledic k tomu, 
že pak už to ani nejsou jejich zástupci. 

• 
!tekl jsem: volby, na které se zapomnělo. A píši o nich, 

aby se snad nezapomnělo znova. Vždyt nejde o věc bez· 
významnou. A pomohla by třeba rozřešit i jiné otázky. 
Snad· ani k ié tak živě diskutované resoluci UH.O rc p. 

' ROH, žáaajíci generální absoluci pro všechny křivdy, ap • 
chané při známých »očistných« akcích, by nebylo došlo, 
kdyby byly včas provedeny volby a kdyby lu slúlc jeAt 
nebylo tolik členů závodních rad, kteří byli v lé nelcgál" 
ni justici angažováni a často jí i - kompromit\)vt'ml. 
Chtěl jsem také ukázat, že ta výmluva na prováděc[ na
řízeni neobstojí. Ostatně zaměstnanci mohou si vymocl 
volby v jednotlivých podnicích, jako už se to na mnohých 
místech stalo, podle par. 15 odst. 2 ad c} dekretu, požii
dá-li o to alespoň polovina jich. Situace proti květnu je 
dnes o to lepši, že provedení voleb na podzim zaručila 
sama odborová organisace. Při akceptantu tak dobrém jis-

- tě nebude ani třeba směnku presentovat, natož snad pro
testovat. Proto také vydala URO výzvu, aby bylo zatím 
vyčkáno s event. požadavkem nových voleb až do podzi
mu. I toho bylo zneužito. J edna závodní rada, snažíc se 
přimět zaměstnance ústavu, aby netrvali na nových vol
bách, tvrdila jim, že to úRO - kategoricky zakázala. 
úRO ovšem při své přesnosti hic nezakázala, poněvadž 
by to vzhledem k cit. par. 15 ani učinit nemohla, nýbr:l 
omezila se na uvedení vyzvání, resp. doporučení. 

Podle par. 39 dekretu musí být prvé volby do závod
ních rad podle tohoto dekretu provedeny do dvou měsíců 
ode dne vy}lll\šeni volebního řádu. To je ovšem krajní 
termín, provedeny mohou být také třeba hned druhý den 
po vyhlášení tohoto řádu. Uvedl jsem jíž, že nějakých 
velkých příprav tu není tfeba, jsou zde zkušenosti z vo
leb, prověděných během roku, závodní odborové organí
sace měly ~ děvno dost času, aby mohly seznémit se 
s poměry v podniku a určit kandidát;y podle cit. par. 7. 
Vodítko pro jejich výběr mají ve směrnici úRO, že to 
mají být ti nejschopnější a nejodpovědnější. Cim bude 
víc těch dobrých vlastností, tím lépe, tedy také, aby to 
byli ti nejsvědómitějši, nejspravedlivější a nejnestranněj-. 
ší a nejlepší odbornici, mají-li spolupůsobit při jmenová
ni a ustanovověni svých kolegů. Lidi s tak všestrannou 
kvalifikaci snad nebude zrovna nadbytek, ale budou obec
ně známi mezi zaměstnanci, s nimiž pracují léta i deseti.; 
let í. Dosud jsme viděli v závodních radách i lidi někdy 
zcela bezvýznamné, o jejichž zásluhách nebo zvláštních 
schopnostech nebylo nikomu nic známo. 2e to, co zde vy· 
slevuji, jsou -požadavky samozřejmé, plyne na },,ř. i z po
známky »Práva lidu« ke schůzi výkonného výboru čs. so
ciální demoltracie, který se zabýval také volbami -do zá-

. vodních rad, že stran.á bude usilovat o volby do závod
ních r ad tak, aby měly důvěru rozhodující většiny osa· 
zenstva a jejich členové aby byli odborně i morálně nej
kvalifikovanější zaměstnanci. 

Hlavní věcí nyní je, aby ten volební řád byl konečně 
vyhlášen. Je to nejvýš na čase, když podzim byl určen 
od úRO jalrn P,evný již termín pro odložené volby. Již 
v březnu jsme četli v novinách, že návrh minisierslva so
ciální p~če pyl postoupen do připomínkového mezimin.i-
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sterského řízení. Psalo se tehdy zejména o způsobu, kte
rým návrh řeší otázku voleb do závodních rad. Předpis 
zákona, požadující kvalifikovanou většinu čtyř pětin vo
ličů, jest zcela jasný a jistě dobře uvážený. Je to ta roz
hodujícl většina zaměstnanců, o které také psalo itPrávo 
lidu«. Podle zprávy o návrhu ministerstva má každý člen 
osazenstva na kandidátní listinu, sestavenou odborovou 
organisací, resp. na hlas.ovací lístek, napsat v den voleb 
bud ano nebo ne. Nedocílí-li se zákonné většiny čtyř pě· 
tin, volby :;e opakují a pro zvoleni stačí většina alespoň 
dvoutřetinová. Jestliže však neprošla kandidátka ani po 
druhé, pak· j menu j e. příslušný orgán odborové organi· 
sace n á h r a d n í závodní zastupitelstvo místo závodní 
nebo podnikové rady. Nechtěl jserQ věřit svým očím, když 
jsem četl tuto zprávu. V každém právním státě stojí ob
~ané pod přísnou a neúchylnou vládou zákona, která 
určuje jejich práva a povinnosti, ale na kterou mohou 
bezpečně spoléhat. Nařízeni mohou bud zákon provádět 
(l. zv. nařízení secundum legem), po při. i doplňovat 
(praeter legem), nemohou však za žádných okolností zá· 
kon měnit (contra legem). To, co se uvádí jako obsah 
prováděcího nařízení o volbách, znamenalo by úplnou 
změnu zákona v jeho nejdůležitěj ším ustanoveni a zba
vení zaměstnanců jejich základního práva volit si svo
bodně své zástupce. V tom směru je zase zákonem vůle 
a přání zmíněné kvalifikované většiny zaměstnanců. Ne
pochybuji, že závodní organisaci se podaří sestavit kandi
dátní listinu tak, aby se pro ni zákonná majorita našla. 
Nedocílí-li se to, znameňá to, že závodní organisace vůli 
většiny zaměstnanců nevystihla a musí změnit kandidát
ní listinu. Kandidátka musí se přizpůsobit vůli oprávně
ných voličů a ne naopak. Způsob volby, jak byl podle 
zpráv novin v původním návrhu obsažen, jest proto po 
mém názoru podle zákona naprosto nemožný, na což j istě 
bylo v připomínkovém' řízení poukázáno. Ostatně je sa
mozřejmo, že není zde žádného důvodu, aby podle vzoru, 
zavrhovaného i při volbách politických, byly s'had před
kládány k volb.ě pevné neměnitelné kandidátní listiny, 
nýbrž naopak se doporučuj e, aby se volby dály způsobem 
vylučovacím, t. j. škrtáním jmen. Průběhem roku četli 
jsme o tolika případech, kde si energičtí zaměstnanci vy
mohli podle par. 15 dekretu odstoupení členů závodních 
rad, kteří neměli jejich důvěru, že jakékoli náhradní ok
trojování závodních rad, pro které není v zákoně nej
menší opory, by bylo pouhou ranou do vody a přivodilo 
by jen další neklid, dokud by složení závodní rady ne
odpovídalo »vůh lidu«. 

Hlavní věc, aby do závodních rad přišli jen lidé od· 
borně zdatní, slušní, poctiví, charakterní, přímí, kolegiál
ní a ochotní, kteří by se proto, že mají dočasnou účast na 
rozhodování správy podniku, necítili, povznesenými nad 
ostatní a nepřeceňovali svou moc a svůj význam, jak to 
káral min. p.ředseda Fierlinger, ale samí byli povzne
seni nad domýšlivost, osobivost, pýchu a ostatních sed
mero hříchů včetně toho nešťastného prestiže, proti ně
muž tak horlil předseda úRO i výborné, na viie pamatu
jící, bohužel však tak často po-rušované a zanedbávané 
směrnice odborové organisace. Už Karel Capek řekl: »Jen 
malí lidé se perO'U o prestiž, velcí jej' mají.« 

doba a li d é 
Josef N ě m e č e k 

Krev naší krve 
Uhlí - uhlí - uhli I 

Bxi.stenční důležitost těžby uhlí, úhelný kámen dvou
letého plánu, volá na občana s plakátů, tisku, r?zhlasu, 
továren i z· jE:ho vlastního sklepa. Doly trpi nedostatkem 

,t, 
pracovních sil, zejména kvalifikovaných. I vynořil se ná„ 
pad získat -pro práci v znárodněných dolech krajany, pra· 
cující na francouzských, belgických, holandských a west„ 
fálských šachtách. • 

Sídla krajanů objeli vysocí pánové a slibovali haví
řům modrě s nebe. Vlast volá! Nechte všechno na mis
tech a pojďte ihned domů! Očekávají vás rodinné domky, 
zahrádky, pole, nábytek, zařízení ... zkrátka komfort. Ani 
tohle harampádí s sebou nevozte! 

Horníci na západě měli domky až•o pěti místnostech. 
Slušně vydělávali, velmi slušně, a velmi dobře si žili. 
Manželky se hezky šatily, a třeóaže bylo děti hromada, 
ještě si mohl táta dovolit dát kluka na studie. Zde pak 
byla řečena velká slova! Horníci poslali delegaci do vlasti. 
ROH je přijalo s velkou slávou, a vláda se usnesla na 
velkorysých podmínkách pro reemigraci. 

O horníky je dnes nouze všude a každý stát je drží 
po dobrém i po zlém. Ale přece se podařilo repatriovat 
delikátním způsobem slušný počet. Práce byla o to lehči, 
že si navrátilci nelámali hlavy se svým majetkem. Něco 
prodali, třebas pod cenou, a co nešlo prodat, rozdali ka
marádům. Vždyť je pro ně doma tolik připraveno, co by 
nedopřáli druhým?. Ovšem s nimi se nehnou jenom jejich 
ženy a klubko děti, nýbrž i jejich český holič, hokynář, 
kantinský, krejčí, obuvník, staří pensisté - všichni jdou. 
Všichni. Chcete-li horníky, musíte brát i tyto lidi, proto
že patří nerozlučně dohromady. Jejich solidarita a druž
nost jsou z pochopitelných důvodů vět!íí než u nás, zdej
ších. 

Doma 

První transporty byly dirigovány na Mostecko. Diri
govány! Vlastně lidé dostali papíry s doporučením, aby je 
národní výbor ubytoval, a jelo se. Tak přišli do vesnic 
kolem Mostu, Duchcova a Chomutova. A národní výbory 
najednou dostanou na krk nadělení - stovky rodin a -
ubytujte je! • 

Naříká se na neprovedený odsun, jsou obtíže - zkrát
ka, horníky není kam dát. Co s nimi? Národní výbory 
mají v pohraničí rozhodně práce nad hlavu. Teď ještě tito 
lidé! »Cert vás byl dlužen. Proč sem lezete? Kdo vás sem 
volal, zatracení cikáni světoběžničtí!« ulehčuji si národ
ní výbory. Co ví národní výbor o reemigraci!? 

Nu, lidé ze západu jsou překvapeni. Cekali opravdu 
jiné přivítáni po tolika slibech a lákání. Konečně, chlapi 
mají za sebou léta bojů ve Španělsku, chlapi byli v čs. 
armádě ve Francii, byli v podzemním hnuti odporu a bo
jovali v maquis. Nejsou choulosttví. Asi se tady v Ce
chách s lidmi nemazlí, řekli si. Konečně teď právě není 
čas na citlivůstky. Peníze jsou na vázaném kontě. Je po· 
třebi jít na šachtu. Tedy honem střechu nad hlavu, u~s
tit rodiny a fárat. 

Komu Bůh dá úřad 

Byty zatím stále nejsou. Proto se čeká. To se vi, obtí
že jsou při každé velké akci - ale člověk musí mít trpě
livost. 

Tak se na př. Vojnar ze Zálužan spokojí s nouzovým 
ubytováním u šťastněj šího soudruha, který byt dostal. 
Cert ale ví, co byli ti Němci za lidi. Skoro všechny byty 
jsou bez mutrací a národní výbory prý také žádné ne
mají. Vojnar chodí ve dne na šichtu a v noci spí na ho
lých prknech a přemýšlí o tvrdém životě německého sou
kmenovce, který podle všech předpokladu asi spával bez 
matraci 

Úřady byly přísné odvždycky. Od toho v nich sedl 
rokraté nesedí. Proto jsou národní výbory vice neváza
Systém národních výborů práyě toto odstraňuje. Tam by
rokraté nesedí. Pro•ó josu národní výbory více neváza· 
né. Ale lid&ká kůže je ze stejného materiálu a zatvrdne 
na kancelářské židli ve stej~ě kvalitní pergamen, at jí dře 
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byrokrat nebo vyvolenec z lidu. Proto, když patří potta
vinové lístky osobám v pracovním poměru a bydlícím, 
nemají na ně noví příchozí nárok, usoudil národní výbor 
v Novém Mstišově. 

Po vzoru velkých mecenášů neví levice, co činí pra
vice. Bytový referát byt nemá ·a nedá. Horník shání zou
fale příbytek pro rodinu - nemůže tedy fárat. Nemá byt, 
nedělá - nedostane tedy potravinové lístky. A havíři 
zase tvrdí, že mají s rodinami hlad, že nemaji peněz, žr je 
dokonce ošidili při návratu. Slíbili jím za frank 1 Kčs a 
dnes zapsali na vázané konto něco kolem 40 haléřů. A hor
nik je rázem lehčí téměř o dvě třetiny svých úspor. Víte, 
co je to pro staříka, který takto ztratil dvě třetiny zajiš
tění své staroby? A takových nebylo málo. 

Nevrlý byfák je konečně někam strčí, ale další nespo
kojenost. Prý nelze bydlit v prázdném bytě. Prý dejte za
řízení! 

O tom, jak Slavik hnhdo sháněl 
Takový byl třebas případ · neskromného Slavik-a. Tak 

mu potom odprodali otoman. Otoman, to už je, prosím, 
slušný luxus do čtyř holých stěn hornického bytečku. 

Slavíkovi jsou tři. Ještě žena s děckem. A ověřuji• si 
na otomanu elementární poučku o neprostupnosti těles, 
totiž že kde spí Slavíková s dítětem, nemůže spát Slavik. 

Tak je otoman v permanencí po celý den a noc. Zena 
s děckem spi v noci, Slavik jde na šachtu ve 4 hodiny 
ráno a spí ve dne. A ještě nenf spokojen. 

A zase běhá na národní výbor a že se nedá bydlit jen 
s otomanem, a stěžuje si - i na předsedu běží. Jenže to 
je muž rozšafný, v smíšeném manželství. V pohraničí vy
držel přes celou okupaci a dnes to vydrží v českosloven
ském orgánu lidové správy také. Je tedy zřejmo, že živo
tu rozumí jaksepatří. Rozšafný předseda pokývá hlavou 
a potěší: »Jó, to budeš je§tě dlouho spát na zemi.« 

me, jak hladce vyřídí sociální případ pružný orgán. 
lidové správy proti těžkopádnému byrokratu. 

Ale Sl&vík je neodbyta. - »Tak jdi a najdi sí nějaký 
nábytek a my ti to příklepnem.« 

Slavík hledal, Slavík našel. 
»Jó, kamaráde, to nepůjde. Zrovna se nrun vdává 

úřednice. To potřebujeme pro ni ... « - Slavik nechce 
barbarsky šlápnout slečně do štěstí a hledá tedy dále, až 
nalézá v jedné neodsunuté německé domácnosti. 

>Nyx, nyx nény!« prohlásila resolutně panička ryzím 
jazykem. »To chtela uš jiný a tostala nyx. Muj mull plli
jft se sápat se sajety a bute optpofala sa republika. A pan 
pšeceta na nás -q-šet ruka.« 

Reemigrant je tvor nespokojený. Ten Slavík, prosím 
nejen neměl ještě dost, dokonce si šel stěžovat výše. -
I zachmuřil se velký předseda, obce pán. Prej bych tě byl 
vůbec do vobce nevzal vědít, že si prevít žalobnickej. 

Bez dalšího soudíme z naznačeného, že obecné tvrzeni 
o asociálnosti tohoto předsedy nebude než nactiutrháním. 

!tiká se také, že fab:rJoiky potřebují lidi. Ale jenom, kde 
si věci nedoveilou zařídit. Mstišovská Stangelka na pf. 
netrpěla nedostatkem sil. Dokonce odkazovala reemigran· 
~-uchazeče na pozdější dobu. Měla dost levnějších Něm
ou a zažádala si. aby nebyli odsouváni - pro nedostatek 
sil. • • 

Jak se paní Suchánková uěila přirodopisu 

Ještě vám povíme veselý příběh o mladé rodince SŮ
chánkových z Janova. To bylo tak. 

• Když začala ·v Belgii mezi našimi horniky agitace pro 
návrat, zdvihli se i SuchánkGvi v Eysdenu. Zlikvidovali 
rychlou cestou majetek a přestěhoval se do repatriační
ho tábora v Bruselu. Po nějaké době se stěhovali do re
publiky. Třetím zastavením byl repatriační tábor v CSR. 

S tábory to máte tak. V Dáblicích a moubětíně jsou 
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štěnice a nečistota a lidé se slušně najedí. V Plzni mají 
sice pořádek, ale lidé naříkají, že maji hlad. Karanténa 
v Podmoklech je vhodná kombinace obého: podmínky 
bydleni jsou primitivní a lidé mají hlad. To je karanténa 
bez povinné lékařské prohlídky a péče. Karanténa, kde 
se válejí muži, ženy a děti po celé dny na palandách, pro
tože nemá dvůr a protože není nikde místa, takže nelze 
dodržet ani základní požadavek separace. Tato karanténa 
by snad mohla posloužit leda na přenášení nemoc[. Ta je 
prvním pozdravem domova, který musi navrátilci pro
trpět první tři neděle ... 

Když si Suchánkovi odbyli svůj tábor, přijeli do Ja
nova. Suchánkovi jsou mladi a jsoti dva a přičinliví. Na
sháněli tedy kvantitativně a kvalitativně daleko více nei 
na pf. Cižková se 6 dětmi, t. 'č. jelitě bez bytu, nouzově 
u své dcery. Ovšem Cížková si to dělá sama. Podá žádost 
o byt, žádost se ztratí. Podá novou, ztratí se zase. Ztratila 
se už šestkrát a Cížková podá vždycky novou. 

Suchánkovi byli tedy přičinlivější než Cižková, zřej
mě na písemnosti nepořádná, tak sehnali přece jen byte-a 
ček:. To víte, po prvé spát v novém bytě! Mladá paní ne 
a ne usnout. A ke všemu najednou šustot a chrustot. Za
lomcuje mužem, rozžehne světlo - a na podlaze havětl, 
d černo. • 

»Ale, miláčku, to jsou švábi. Hm, to ještě neznáš?« 
A mamel připojí ze s-vých sporých přírodopisných vě"' 

domostí značně kusý výklad o Blatta orientalis a trochu 
se stydí, že nedovede o této přítulné zvěři vyprávět více 
a poutavěji Jeho výklad totiž zřejmě neuspokojil. Man
želka je smutná, má námitky, byt ji netěší. Prý si vždycky 
potrpěla v bytě na čistotu. A mužské slabé povahy podlé
hají, jdou na výbor a namítají. A prej to nic, soudruhu. 
Vono se to uš jinejm talcy nelíbilo. Tak tě dáme jinám. 

V pátém bytě zase ne a ne usnout. > Víš, miláčku, ne
zlob se . . To jsou zase štěnice,« rozpačitě konstatuje DUlll'" 
žel, trávě noc v bojovné póze s pantoflem v ruce u po
třísněné stěny. Pak vychrli rychle: »Stěnice nesnáší svět-' 
la a vylézá za tmy. Budeme spát při světle. To je jenom 
o zvyk.« Ale jeho výklad nebyl zase dost plastický a ne
získal manželčíno srdce. 

A národní výbor benevolentně přidělili byt jiný. Tam 
poznala paní · rusy. V dalším byli zase švábi. Vlastně po
lollvábi, protože manželka byla Ceška a když se uvedla 
do pořádku loyalita, nebylo pro Suchánkovy místa. Další 
byt byl tak malý, že lilo o dilemma, buď my anebo náby
tek. Tertium non datur. Rozřešení příneslo přidělení D.<>"" 
vého bytu. 

Nastěhuji se a bydli a spi ... 
Stěhovací rodina nedůvěřivě oddychuje a napjatě oěe'! 

kává, co se zase vynoří. Raději ani na byt nehledí, jen 
když bydli, bydli, bydli! 

Tu je navštíví náhodná komise jednoho reemigraČllf'! 
ho orgánu: »Je to strašné, jaké byty vám dávaji . .. « 

• 
Uspokojte náročné reemigranty, když nestačí rodičům 

s dvěma dcerami a zetěm jedna místnost s dvěma poste
lemi. Když se v Zabružanech nespokojí tři rodiny se dvě
ma místnosti, a nAročný muž v Janově bydlil s pěti dět
mi v\jakémsi ch)ívku - a také byl nespokojeni 

A ty malicherné řeči o zařízení! Dokonce se i ve zlé 
vykládalo zajišťování věcí a jejich vynášeni z byliú. Těch 
tahanic o peřinu, .matraci, radio, kredenci 

Vidět Janov! 

Al_e jsou ještě výbory se všemi pěti pohromadě. Tře
bas zrovna v Janově. Vezmou pro jistetu Draslíkovi 
z bytu koberce. To je, vime, národní majetek, povídají 
Draslíkovi. Pravděpodobně Draslík do národa nepatří, 
anebo nechce lidový orgán dopustit, aby ztratil pro kobe
rec proletářský charakter. Ci se tu adaptuje ludvíkovské 
heslo na: »Národ, to jsme my«? 



Dneseiv 
Kromě nich však patří ještě do národa pan poštmistr. 

Pro něj vybrali nejlepší kusy z Kocourkova bytu. Via 
facti. pak vyvrátili domněnku, že i zahraniční voják patří 
do národa a vybrali lepší nábytek Vořechovskému. Stará 
vojna Vořechovský protestuje a hromuje. »Tak my vám 
to teda vrátíme, ale všem vostatním reemigrantům sebe_• 
reme, co mají lepšího.« 

• 
Ovšem, jsou národní výbory, kde nechají - za peníze 

- i reemigrantům, tak říkajíc, olíznout. 
Ale nekoukej tomu koni na zuby. Nežehrej, žes kou

pil hrnec děravý. Přejdi mlčky, že tvé pyjamas má urvá· 
nu polovinu nohavice. (Vlastivědně založ~ým čtenářům 
je tento kus k nahlednutí v Cs. ústavu zahraničním denně 
mezi půl 8. až půl 15. hod. V sobotu, v neděli a ve dny 
avátečni se nepředvádí.) 

Do národnich výborů v pohraničí zasedli četní staro
usedlíci. .Zena je Němka, po vesnici se větví příbuzenstvo 
jako podhoubí. 
Dělejte teď dobře na obě strany, když máte Cecha a 

Němce jako oheň a vodu! A chudák výbor, ani ohnivý, 
ani vodový, tancuje mezi oběma nešťastně a beznadějně 
jako slon v porcelánu ... 

Litvínovský magnet 

Litvínov, obec budoucnosti, předurčený nástupce Mos
tu, zítřejší město • o 150.000 obyvatel kolem mamutího 
kombinátu Stalinových závodů, přijal mezi prvními z bu
dovatelů této budoucnosti také reemigranty ze západu. 
Pracují ve Stalinových závodech, pracují v dolech. Vlast
ně je to "totéž, protože závody a šachty jsou spojité ná
doby . 

Litvínov má dva konce, horní a dolní, a chová se, po
kud jde o reemigranty, jako magnetická tyč. Zatím co 
Dolní Litvínov je nabit kladně, Horní odpuzuje. 

Otcorvé města Dolního L itvínova si tekli, že r~emi
grant je také člověk a náš, že dovede pracovat a musí 
tedy lidsky žít . Nedělají rozdílů a nehledí na ten kus 
slušného nábytku. V Dolním Litvínově není reemigrant
ského problému. :8.elmete, že tu národní výbor plní jen 
svou samozřejmou povinnost. Ano, ale mluvit se o tom 
musí, p1;otože tento národní výbor svou samozřejmou po
vinnost také skutečně plní a dokonce i vůči reemigran
tům.! 

Horní konec litvínovského magnetu je záporný. Byty, 
peřiny, zařízeni - atd . . . 

Vrátí se z Francie Dr Ing. Škoda. 25 let praxe v che
mickém průmyslu, vzdělání a zkušenosti. Stalinovy zá· 
vody jej pHjimají do výzkumného ústavu. Taková práce 
potřebuje klidu a soustředěni. Dr Škoda honí plných osm 
měsíců bytové věci a platí hotel za pětičlennou rodinu. 
Po čtyřech měsících dostává byt. Vlastně skladiště o čty
fech místnostech, přecpaných harampádím, mezi nimž se 
prohánějí příležitostní nájemníci. Dr Škoda běhá, shání, 
dovolává se. Po dalších čtyřech měsících vyčisti byt od 
nájemníků i nábytku. Věci vyveze do skladu, kde je vět
l inou rozštípou pro další nepoužitelnost ... 

Dr Škoda nemá čím přikrýt děti. Od 17. dubna má 
poukaz na pokrývky. Skladník lituje, nemá nic. Uchazeč 
však zjisti prostřednictvím člověka, který má do skladiště 
přistup, ž.e přikrývky jso.u a mnoho! P ak nastAvá normál· 
ní postup: Stížnost na okresní n árodní výbor, tahanice, 
a po čtvrt roce nějaké peřiny přece jen jsou! Ovšem část 
j~ v nepouživatelném stavu, ale ty už jsou v ceně per Kčs 
900.- zakalkulovány. 

Horní Litvínov nemá pokdy na r eemigranty. Tam 
ještě nepronikl nový duch administrativy. V Horním Lit
vinově jsou dodnes, téměř po roce, neumístěné rodiny. 
Ale otcové města jsou jako Janus, bůh dvojí tváře. Svou 
vlídnější He však ukazují jiným, tak třebas té tříčlenné 
tMtriě v Nádražní ulici, bydlící v sedmi pokojích. 

(Dokončení.) 

dopisy 
Nacistický odkaz 

Vá!ený pane redaktore! 

Zápisky z deniku Werwolfa. které otlak) »Dnešek« v 23. čísle, 
jsou beze sporu nejpronikavějším pohledem do myi leokové a 
ethické propast.I německého nacismu. Po válce nebyla napsána 
slova. která by lépe vystihovala mravni n ih ilismus a zoufalou 
pýchu těchto zrůdných bytosti, shromážděných kolem hůkovébo 
křiže. 

»Soumrak bohů!« 
~Dokud jsme byli ještě \<YPG&eni, chtěli jsme krásně žit jaka 

Nabuchodonosor před zánikem světa.« 

> Vlna nalikh vlidců neni v tom, že válku prohráli, ale v tom, 
le nedokézali před svou porá!kou svět zničit.« 

Zánik světa? Ano, to bylo pozadl, do něho! se promftalo 
11:al dé rozhodnuti. kal dý čin těchto dobrodružných chtlvcti. 

Pod touto perspektivou nebyl ládný plán příliš Ailený, ládný 
skutek přlliš zvěrský . l ádný odpor absurdní. 

Tak a nejinak je třeba s i vysvětlovat fanatický boj do po
slednich m inut - jen t ak - abs olutni n evfrou v sebemenš( 
jiskru lidskosti a dobré vůle u v(těze a u člověka vůbec. 

A jen t ak možno vysvětlit beznadějný stav dnešního Němee-
11:a po stránce e thické. Zde jde skutečně o »m oral insanity!c 

Pohleďte na tuto pýchu: »My jsme m fili odvahu bý t sebou 
s amými (Krammer!), my jsme ukáza.li světu, jak daleko m o!no 
jit. Ostatnl ještě váhaji. ale ... Morální vitězstvi misto hm ot né. 
ho? To by nebyla špetná výměna.« 

Mliže něčo charakterlsovat hlouběji p ostof německého du· 
cha k dnešnunu světovému zmatku, než tato tak neironická iro
nie? Jest zde jedna věta, jejlž dosah filosofický nelze doot vy
zdvih nout: 

»Společnost, která dovedlc vynalézt atomovou pumu, mus( 
t aké dokáza t sebe samu zničit.« >Nacismus bez atomové b om by 
byl neúplný. Neúplná jé však i atomová bomba bez nacismu.« 
Ještě přijde náš čas! Svět b u d e zničen ! To jest jedin á v ira, 
která našla m isto v německém srdci.« 

Nul!e, ponechme německé hlavy jejich úvahěm a pohleďme, 
jak se svět mezitím dom louvá. Nu ? Ca r ovný pohled, nem-llž prav. 
da? Situace j eště není beznadějná? Jistě ne! Vúiyf s tátnické 
porady t rvaji t eprve rok! Počkej1e ještě dvě, tři lé ta l 

Ach ano! Zdá se, že německá vzteklina zachvěti každého, 
kdo byl u štknut těmito netvory. Zdá se. l e kam tato otrávená 
s lina padla. je otřeseno samo vědomi lldství v e svém základě. 
Ale nejen to. Zdá se. l e nacismus se svými dlisledky nebyl jen 
s pecialit ou německou. Zdá se. l e byl jen dokonalým, vědecky 
vypracovaným výrazem některých poloh psychických. které jsou 
skryty v každém člověku - v každém z nás. 

Nuže, co ch cete počít s tímto tvorem božim, jenž se tak ne
zadržitelně a s t akovou váš ni chápe svého vlastnfbo l il nstvi? 
S člověkem, tak velkoryse připravujicfm prostředky ke své 
vlastni zkáze? 

Nacismus byl produktem geniality, která šla cestou zločin
n osti p roti lidskosti. Za to je lidstv~m v Norimberku souzen. 

Nezdá se Vám, že tato nevira v hodnotu člověka (i ve svoji 
vlastni !). n evíra v lidskost, n ebo j eště lépe - pyšné poznán(, l!e 
člověk nen( ničím j iným, n ef; lntellgentni bestii - nezdá .se Vám , 
l e právě t ento postoj je podstatným znakem nacismu? Nezdá s e 
Vám, že mame-U proti n iu:ismu bojovat, musime tento boj začit 
ve svých s rdcich a ve jménu 1 i d s k o s ti ? 

Nacismus byl černým květem lidské bestiality. Ks.hf.y i!in ne
viry v člověka je činem proti lidskosti. Každý čin proti lidskosti 
zatlouká hřeblk do r akve světa. Petr Kovát 

Bilance márodně~ých podniků 
Vážená redakce! 

V č. 23 >Dneška• p iše pan Zdeněk Po dr a c k ý o tom. l e b;y 
ředitelé zestátněných podnikl'.\ měli uveřejňovat bilance podnlkd 
a že je to j ejich povinnosti. A uveřejnit bilanci samozřejmě ne
sta č( , je třeba k t omu komentářli. A noviny by měly podle pana 
Podrackého do věci vice řezat, nestačí jen ťuknout. 

Předně je snad do Hci veřejnosti, že ředitelé zestátněných 
podniků, zvl áště ovšem těžkého prlimyslu, o něj! patrně jde n a 
prvém místě, n ejsou někým, k do je t. z.v . veřej.nosti p Hmo od• 
pověden. Ned závodnimi řediteli jsou, jak by mělo být m ámo, 
podnikovi ředitelé , nad n imi ústřednl ředitelství zestátněných 
odvětvi pr limyslových a n ad nimi m inisterstvo průmyslu, S talo 
s e již te.křka módou, obracet se přfmo na závodni ředitele, r adit 
jim, k árat je a ovšem činit j e výhradně odpovědné m vlle , co 
s e v prwnyslu s tane. Krit iky " r ady mohou být věcné a nevěcné, 
odborné a neodborné. Obyčejně však v dnešn( době každý i!lo
věk všemu rozumí; zvl iiště ovšem n árodnfmu hospodářsw[, o 

• 
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Dneset<:., 
hospodařeni pi:wnyslu an i nemluvě. Přesto by ony žádané ko
mentáře vyžadovaly tlustopi6ů, aby krltlkové zestátněného prů
myalu aspoň trochu pochopili potíže, s nimiž se setkává průmysl -
v c e 1 é m světě, nejen u n ás. • 

V e ř e j n ě dávat bilance k disposici, čili na pospas neod
bor-né kritice není dovoleno ; •nelze je dávat, jak známo z de
kretu, ani zá~odni radě, ale jejimu zplnomocněnci. Nejvyšši or• 
gán prwnyslu patrně dobře ví, proč ono zveřejňováni bilancí a 
jiných čísel Bi nepřeje. Jsou totit jak u nás, tak v cizině lidé, 
ikteři maji velkou radost z toho, že to či ono se občas nepove,i,llo. Ti 
kteří jsou dnes na vedoucich místech průmyslu, jsou, upřimně 
řečeno nejnadšenějšími stoupenci zastátněni, prvniho malého 
krůěkŮ k socialisaci a socialismu. Ja·k: těmto lidem, starajicim se 
od rána do noci a čeato i v noci o závody, může pomoci neodbor
ná kritika t. zv. veřejnosti? 

Zveřejňovat bilance k· vůli soutěženi závodd nemá smyslu. 
Válcovna, jejíž vedeni mně ~,ylo svěřeno, vyhrála na př. již po 
druhé celostátní soutěž. Jak jsem mohl pozorovat, vzbudilo to 
obvykilou č es k o u závist a uodeziráni u závodů ostatních. Zdé 
se, že závod vy,hraje soutěž po třetí: jaký to bude mít vliv na 
ostatni? Co znamená pro druhé, že závod vydělává? Jaký Bmysl 
by mělo dávat jeho bilanci do veřejnosti? 

Ke kritikám ředitelů (obvyk le se o n ich mluví jako o stra
nicky protekčních dětech, zvláště komunistických) patři také 
te se jim závidi jejich odměna. Tak tedy naplno: jak již bylo 
napsáno, každá hokynářka na trhu by se útrpně usmála, kdyby 
čistý plat ředitelů znala. Je to na rozdil platil a odměn te
diteld SSSR odměna div ne pJatonická, kuriosita v průmyslu 
zajisté II v ě to v á. A tak všechny kritiky feditehl, jet se každo
denně někde vyskytnou, af s i leskově v.limnou také této zaj í• 
mavé skutečnosti, jež n ikde ve světě nemá obdoby. 

lni. J osej T e in d l, (Karlova hut u Frýdku} 

Agrarra rediviva? 
Vážená redakce! I 
Diskusi, jiil redakce popřála dostatek mista, byl problém 

objasněn docela jasně, 1. U nás jsou udržovány malé přiděly 
masa a Je brzděn konsum masa, ačkoliv je ho dostatek. 2. U nás 
kvete černý obchod s m asem. Mluvči JSCZ přlpoušti, že snad 
90 procent rodin přikupuje maso mi i!erno, 

Jde Jen o to, zdali mezi tyto dva fa'kty mllžeme postaviti úče
lovou závislost. Je proto omezován konsum legální, aby m'>hl 
kvést konsum nelegální? To nemůže mkdo dokázat, proiofe na 
to nejsou písemné doklady. Jen každy myslici člověk si udělé 
úsudek aám. 

Snížený stav dobytka nesm\ prý být zvyšován dovozem. Proč 
ted,t? 1'4áme dost . dobytka, nemáme dost dobytka? Vy Jádřcnl 
JS1,;Z fouká horké i studené zároveň. Je proti zvýšeni přidělů a 
přitom Učí prekérni situaci zemědělců, klel.'i maji tak vysoké 
stavy dobytka, že nejsou s to jej řádně obsloužit. 

Nule, zde je nový argument, ale zase mluvici proti nízkým 
dávkám ma.ia. Někteří zem~dělci mají třikrát tolik dobytka, ne! 
je pro ně únosno. Přičinou toho je, že jim jatei!ni nákupč1 odmi
taJl dobytek odebirat, protože výměra, kterou směji porazit, je 
mnohem menAi než nabidka. Ventil či n ! zde falšováni váhy o 
kterém jsme psali a které umož1iuje porazit vice dobytka, ~ež 
kolik čini úředni povoleni, a pak tu a tam černi nakupovači 
kteH přece jen riskuji a činl nelegálni spojky mezi rolníky ; 
fezniky. To jsou t i řeznici, kteřl před koncem zásobovacího ob
dobi odprodávaji nejen maso, ale i ma,;ové ůstřižky. 

Se stoupajicim legálním přidělem klesá i cena masa na černo 
a masových ústřižků. Proto, či pardon, to nttmůžeme zas dokázat 
tedy náhodou zástupci určitých kruhů tvrdl, že pfiděly se ne~ 
smějf zvyšovat. Byl vynalezen argument. že musi zde býti takové 
reservy, aby přiděly byly trvalé a nemusily li>ýt snad v budouc. 
nostJ snižovány. Proč? Kdo přišel na tento axiom? Je to jen zá. 
minka k brzděni legáll'lich přidělil. 

Odsunem Němců stane se však situr.ce ještě kritičtlljši, Tře
baže Něm"ci podle zákona a lístků byli odsouzeni u nás k vege
tariánstvl, nevěřim, že by byli abstinenci od masa ta k přisně 
dodržovali. I tato nelegální konsumní složka však odpad,:e a při-
spěje k vyhroceni situace. • 

Jsou-li rolnici rozhořčeni, že mají tolik dobytka, že nestači 
k jeho řádné obsluze s pohotovými s ilami, maji docela pravdu 
a maji se s e svým rozhořčením obrát iti na kruhy které ir.for.:. 
muji v ládu, že je prospěšné udržováni malých přídělů masa. 

JSCZ si však vzal na svědomi zastaveni chovného americ
kého dobytka. Zatím však těch málo krav, které Re k nám do
stal)'., stává se sensaci s táji, které je chovej!, J'ej ich doj ivost je 
neslychaná a když jde pyšná Unrra na pastvu, každý s.e za ni 
ohlédne. Při tom se v diskusi pr oti nám nestyděl obhájce zákazu 
podstrčit dělnickému lis tu tvrzeni, že americké krávy nechceme 
protože bychom si jimi zk azili svůj chov. Vůně tohoto argum en~ 
t u jsoµ povědomé tomu, k do m á v dobré paměti agr ár nický tl.,;k 

. Odhad mluvčího JSCZ, že snad 90 procent našich rodin ku~ 
PUJe m as o. na černo, považujeme za přehnaný. Je u n ás jistě 
mnohem vice než deset procent těch, ktefi si to dovolit nemohou. 
J'de tedy o to, aby maso m ohli koupit i oni, jakmile jim bude 
cenově přístupno. Bude-li však zvýšena oprávněnost k legálnimu 
n ákupu rozlliřenim masového lís tku nebo uvolněnim prodeje ho-
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vězího masa, pak ovšem se zhrouti černé ceny, klor6 1>0111 k Ilit„ 
sajf úměrně s každým rozšiřenim m asových ús lf-h>.k l, , 

Co opravdu nemůže'me dokázati, je tedy umy11J ,I dnotn6110 
svazu českych zemědělců, aby byl udržen černý obchod n mat m, 
Jak může vůbec někdo dokazovat úmysly? Cerný ob, hod mu11em, 
dnes tedy příznačně notoricky roz&iřený ve všech v 11w t'l 0111 1>N• 
pomin, na americký obchod s lihovinami z.i platn011ll p rOh lblc:n lho 
zákona. Také tam Alo o instituci notoricky známou u kuf.d /, lcdo 
chtěl mohl si .za běžné kursovni ceny nakoupit, kolik llhovln 
jen ,;i přál, pfi čemž vláda měla vybudovaný ohrom n,>) 1101\ 1! 01 111 
a policejní aparát a vydávala prohlášeni podobni\ l ům , J• 1 otl ltl 
Svaz pro dobytek, maso a ryby v 22. čisle , Dne ku . Kdy l by l 
prohibiční zákon zrul'len, byla v Americe celá puvul{ui l, Jo:& l>ylft 
zrušenim prohibice těžce ho11podářsky poškozenu , llyll IO v 1>1•v6 
tadě lekati, kteři směli vydávat recepty na li hoviny J111l d,t 
lékař měl přidělený měsíční kontingent, kollk lukuvl ch l'OCOl,}11\ 
smí vydat. Kromě nich byli to i lekárnici, kleN b--ilcov rocopl/. 
honorovali Jednou legáll'lě a pak za vy ši ceny znovu I n lc &6 1n , 
Ale kdybyst~ to byli napsali veřejně, to by vám, pon č lc u , byl 
dal co proto pan mluvi!i tiskového odděleni J ednuln ho avo1111 
amerických lékárníků I • 

Nemusime být ani meteorology, abychom mohli prOl'Oltovn\, 
že udržováni malých přidělil a tedy černeho obchodu • vyrn ti, 
Balon nelze nafukovat do nekonečna. lJmělým llrt.dů nlrn kOll l " • 
mu a tedy i porážek se přivodí taková situace, že ti<' ::hr.iuU n G
jen ěerný obchod, .l'lyni uměle udržovaný, nýbrž j nlco VJ(ly :ky 
vadlo přeběhne na druhou s tranu, nabldka mus i pf-c l'lill i po.. 
ptávku. Pak budeme k dosavadním okurkám vy vážet I I.J o ratG
ky, k teré jsme si v nyněj iii době museli odepl-it, když j11mo ne■ 
mohli platit »ceny bez Jistku«. K. M, 

Vysokoškoláci a pracovní povinnost 
Váfený pane redaktore! 
Jako jeden z přlmo zúčastněných sledoval jsem 'se 7.1\Jmclll 

pisemnou polemiku v »Dn~ku« o uhE:lných vysokol kols kych brl• 
gádách. ,Jsem na uhelné brigádě j iž přes měsic a mohu proto 
snad do této polemiky doložit několik s lov z vlastni zkušenootl. 

Tedy co se týi!e zameškaných dvou měsiců, ly jsou opravdu 
ztracené, protože pracuje-li člověk poctivě, p_l'ijde po těch 8 ho
dinách tak utahaný, fe jen železnqu vůlí se p tinuti, aby něco 
dělal. Ale v tom právě spoi!ivá t a oběť, nejen odpracovat ty dva 
měslce, ale během roku je v učeni dohnat. Protof.e brigád 110 
studenti museli zúěaatnlt již proto, aby na ně nemohl nikdo 
ukázat prstem, že všechny vrstvy se brigád zůčastnily , jen vy• 
soko,likoláci nikoli. 

Hlavnim účelem tohoto dopisu má však býti jedn, k odpov <f 
těm, kteřl tvrdí, že studenti jsou reakčni , a za druhé vykrooloni 
pracovních podmínek studentů na brigádach. 

Mohu směle prohlásit, promiňte mi tu »pýchu«, že s tuciont• 
ské brigády prospj'lj i dolům nejvice, protože jsou nejvýkonněj l 
a hlavně nejlevnějši. 

Nejprve proč jsou nejlevnějši. Hoili, zaměstnani na uhlu noho 
na stavbě koleji, maj i průměrem základn l plat 65 Kčs, ti, k tofl 
dělaji montáže n ebo řemeslnické práce, 85 Kčs , všichni puk :!S
procentni hornický přldavek na směnu. Více ani hal6ř. O.slntn lm. 
nestudentům, dopláci úřad ochrany práce rozdil mezi jejich plo• 
tem v mateřském podniku a zde. To ale není zdaleka vňe, Jok 
ukáže příklad. Znám skupinu brigádníků, kteři poblroJI plni 
pla·t zde na dole , plus 200 Kčs odlučného. Na dotaz, Jok je lo 
možné, bylo mi řečeno: »On nechtěl nikdo z fabriky jl t, lnic uby 
nebyla ostuda, a aby dostala továrna v zimě přidčl uhli , ud lnll 
n ám to takihle.« Jiná s kupina pobírá kromě rozdilu ve mzdl! a 
odlučného 1000 Kčs měslčně odměny za mimořádný pracovni vý
kon. Musite m1 prominout, ale takhle si pomoc republice nepÍ'Cd• 
stavuji. Abychom r epubliku postavili na pevné nohy , mus lme ji 
přinést určité osobní oběti, ale brát Z!\ jednu práci dvoji plni, 
není pomoc, nýbrž finenčni minováni. Při čemž, což mi vlllchni 
poctivi brigádnici dosvědči, výkon , podaný u znaěného procento 
brigádniků, tomuto platu zdaleka neodpovídá. Pfo.~čmly ,:ósodncl 
dělá m álokdo, kromě studentů. Proč by taky , kdy}., Jn k 110 vy• 
j ádřil jeden z »budovatelů republiky«, pf-e~časy se počl tnji do 
výdělků na dole a tim se zmenši doplatek ůřadu ochrnny p1 !\co. 
St alo se, že se na rýpadlo dával předsuvný motor. Ballr mčl Jl:I 
v noi!ni směně rýpat. Práci děl alo 15 brigádniků , z toho 2 11 Lu• 
denti elektrikáři, bagrmis tr a jeden Němec. V deset hod in kon• 
čila směna, v půl desáté se 13 brigádníků s ebralo, o pfos lo, to 
motor byl teprve v pllli, odešli, přes v ýzvu, domů . 1'1{11:l, na 
kterou bylo určeno 15 lidi, dodělali dva s tud enti s jecin lrn N1 m 
cem v půl čtvrté ráno. Odpracovali tedy 14 hod in v jr,clnó 111 11(! 

Prstem mohu ukázati na lidi, j ichž dvnnf1cl :wclčlo n d lvnll 
se, jak .s tudent zdvihá osmnáctimelrókový motor klnd ko lroJein 
a an i prs tem nehnuli. Pozoroval jsem br lgfid nlko, klo1•y ,:11 0 11m 
hodin směny nepřehodil kousek uhli s mls ln nn mls to. l{dyž Jacin 
upozornil brigádnika, který jednou rukou zvecln.l . rc p. pl'ld l'l!o• 
val se kolejnice, kterou osta tní nesli , o v druh{: ruce dr! ol rl
garetu, aby tuto zahodil o zebrnl pořficlně , doslnl jRem odpov01r: 
»Jo, a ty ji zvedneš«, což V7lbudllo bouf-1 emichu u 011lntn lch. Na 
vlastni uši slyšel jsem výrok: •Jen pánko, pánko, J)řl il ll J11mo 
dobrovolně pomáhat, nepřišil js me df-lt.« 

Mnoho se pille o pracovnl morólce, ale že je u n/\ktorých lidi 
tak bidná, to jsem netullil. Jdete ráno ze amóny II Jot tO ve vre&• 
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tech tábora potkáváte lidi, kteři se pomalu, co noha nohu mine, 
doslova k láti do práce. Jdete na '6měnu a po cestě pot kévé.te 
lidi, jdoucl z pr áce, což znamená nejméně o p 1l!. hodiny předčasně 
opuštěné pracoviště. 

Přijdete na dtll, u brány vňs kontroluje chlap jako hora, 
s filnt!čkou na r amen i. S tou sedět osm hodin ve vrátntct je 
jeho budovatelský podil n 11 výstavbě republiky. Zvolíte sl před
sedu té.borové redy, ten íhned považuje pod svou důstojnost, 
chodit na šachtu. P roslm, týká se pouze toho, kter ého znám, ne
c,hci křivdit ostatním. 

A tak déle, ještě dlouhou dobu bych mohl pokračovat, ale 
myallm, že to stačl k ilus traci. V tom pr4vě tkvi pr oblém. Vy
sokoškoláci by mohli klidně s tudovat, kdyby ostatnl plně ché.· 
pali pojem dobrovolně a plně pracovat. 

P fltom m noh é sk uptny brigádníků dostávajl od ,5117ých ma
tefských firem mimořádné přiděly, jako čigarety, vánočky a po
dobně, zatím co odměnou vysokoškolákům je pouhé uznáni, k teré 
ovšem stoji za to, nebot vyjádři-li se důlni: »Mám tu 500 bri
gádníků. ale k dybych měl 200 vysokoAkoláki, mohu ty ostatnl 
poslat domll, máte právo být hrdý.« 

Tedy zhruba, proč tento dopis vznikl. P ro brigády, pokud 
j sou nutné, jsem, bude-li potřeba. pojedu přištl rok opět, -ale 
buďte všichni slřizlivějili a věcnější, p!Aete-li o »skvělé JTl()r álce 
s v elikém nadšení brlgádnlků« . Jak jsem n a z:ačá1ku uvedl, ne
gener allsuji, ale už to, že se vysk&.e určité procento lidi, jež 
jsem právě popsal, e j ež u dobrovolného pracovnika nepřetlpo• 
~ádám, tlesml nás svésti k tomu, abychom viděli na černém 
uhli v še bflé. 

S dokonalou úctou M. B., posluchač techniky. 

Diskuse o nákup~ amerických letadel 

Vilený pane šéfredaktore, 

s -překvapením jsem si přečetl v č. 24 »DneAku« poznmnku pane 
F. S. : »Rub jednGho úspěchu~. Polemika o vhodnosti n ákupu ame
r ick-ých sportovnfch letadel P iper proběhla tot iž krátce tiskem 
j iž před dvěma měsici. Možná, že chce pisatel pozn ámky tuto 
polemiku znovu oživit . .Je to trochu pozdě, poněvad! dlstribuce 
P ip eru aeroldubwn i jednotlivcům je j iž skončena. Chtěl byc!' 
však panu F. S. odpovědět t ím, že shrnu argumenty pro i proti, 
uplatňované v oné polemice, a dovolim si je doplnit svými po· 
znl'lmknmi. 

P ro ti nákupu Piperů se ozval, tušim, prvni inf. Karmasin 
ve »Svobodných novině.che. Po Jeho článku se objevilo několik 
téměř s hodných poz:námek v »Rudém prňvuc a v jiných listech. 
V~ichnf pisatelé tvrdili, l e nákupem Piperů byla vzata možnost 
-odbytu letadel, vyrobených našimi leteckými tová rnami, že Pipe
ry jsou oběhané a tudlž n espolehliv é. Nákup letadel obhajovali 
zejména v »Rozletu« in ! . Weysser, dr. Kořán a Adam J ist . Inž. 
Weysser odpovidé: »Proti n ákupu vyskytuj i s e hlasy, které pr o
hlašu ji, že jde o věžné poškozeni našeho leteckého průmyslu. 
Tyto hlasy je nutno přesvědčit, že nékupem těchto letadel ne
může být letecký průmysl poškozen. Jde o okamžitou výpomoc 
pro rozvinuti leteckého provozu. Tak jako dodávky lokomotiv, 

. l"elezničnich vagonů, traktorO., automobilů atd. nemohou poškodit 
n áš průmysl, tele objednllvka jednoho typu letadel nemůže 'etec
kému průmyslu uškodit.« Tento cltét Je. myslim, dostatečně jasnj' 
a s rozumitelný. 

Po osvobození nenašli jsme z našeho předváleěného leteckého 
parku nic. Potřeba dtSpravnlch letadel byla tak nutné., jako po
třeba strojů sportovnlch. Pro Cesko.slovenské aerolinie se tedy 
koupily americké Dakoty, také z pře)>ytečného vojenského ma
t eriál, :které po přestavbě ji! létajl na našich linkl'lch. Byly kou
p eny p roto, poněvadž n ám zde po Němclch kro111ě. několika sta
rých Junkersů nic nezbylo, a na dopravnl typy našich tové.ren 
bychom bývali čekali nejméně deset let. V tisku bylo uvedeno, 
!e jedna vojenská přebytečná Dakota byla koupena za milion 
Kčs a !e revise s úpravou vnitřku stála asi tři čtvrti milionu 
Kčs. Za tuto cenu by dnes n ikdo v celém světě nekoupil do
pravní letadlo kategorie Dakota. Proti nákupu dvaceti Dakot za 
20 milionů Kčs s e v tisku n eozval ani j eden hles. 

L etos v zimě se n askytla pHlefitost koupit z přebytků ame
rické armé.dy lehké dvoumlstni .sportovni letadla Piper za ceµu, 
které. je v poměru k dnešnim .světovým cenám letadel přlmo 
směšná : 27.500 K l!s. Po provedení revis~ a nalakováni letounu 
vznikne prodejní cena 33.500 Kčs, ale i t a je stfile j eště nizké.. 
A tecf si "'JlOŠkozovan ý«_ letecký průmysl vymohl padesátipro
centní clo na Pipery, takže prodejnl cena stoupne as i ne 50.000 
Kčs. Co se m é. i'lcl tomuto podivnému jedné.ni leteckého prů
myslu? 

Co n aše letecké továrny do dneška udělaly : Zlinské letecké 
továrny stavěji déle německé Buckery Bil 181, které·se vyrl'lb ěly 
za okupace, ve dvou provedenfch, Z 181 s německým motorem 
Hirth a Z 281 s českým motorem Toma. Prodejnl cene (jako 
ostatně u všech n ašich typů) nebyla oficié.lně ozné.mena, bude 
v !lak asi dost vysoká, poněvadž v soukromém vlastnictvl je těchto 
strojů málo, hlavnim odběratelem je armáda . Z vlastních kon
s trukci sportovních letadel u kázali Zlinšti pouze dvoumlstnl Z 22, 
který se však zat ím nesmi vyré.bět. Choceňská továrna Mráz 
vy.robila dvoumfstni stroj Sokol, k terý se může měřit .se za·hra
alčni konkurenci - ovšem až na fu cenu. Soukromnik ani aero-

klu.by by si toto ii;tadlo n.emohli za 400.000 Kčs koupit, pro~ 
muselo ministers tvo dopravy samo zadat objedn é.vku desíti &,.
kolů asi ze čtyři miliony Kčs. Proslm, srovnejte : de.set Sokol~ 
za čtyři miliony ne jGdné straně a dvě stě P iperu za pět a půl 
milionu ne dru lié straně. A přitom jsou neoprávněné n é.mitky proti 
spolehlivosti Piperů. Z několika poslednich havarii n estala se ani 
jedna i. P iperem, n ýbrž právě všechny .se s tro ji Z 181 a Sokol; 
nebyly to však chyby strojů, nýbrž pilotů. 

P an F . S. přehání , uvádí-li, že »nákup 200 le tadel pro naše 
aerokluby zna111enp. ,částečné zajištění' - t. j . nasyceni potřeb.Y 
asi na pět let«. Zájemcll o P ipery bylo tolik, ! e se zdaleka na 
v§echny nedostalo. Přišly-li by nyní naše továrny s typem, jehol 
cena by nepřesahovala 100.000 (cof. je však za dnel;pích poi;něl:d 
v leteckém průmyslu téměř nemožné), nešly by zajemců dost 
a dost. T vrzeni pana F. S., že »náš průmysl nebude m lt po pět 
let u n ás komu prodáv at n ! e bude vyřazen«, dovolujt st označit 
za panikářské a urážej lci právě náš průmysl. Tento bude ovšem 
muset j eště nějakou dobu horečně konstrukčně pracovat, j eliko! 
po »7 letech konstrukčniho vývojového k lidu za okupace« rnusl 
s e velmi pilně přiučovat ze zahraničniho pokrokll. 

Za přepjatě úzkos tlivou starost o to, zda »uvedený nákup 
spadá do r ámce výchovy leteckého dorostu, na kterém ná m jedině 
mOže zd.ležet«, se panu F. S. po přečteni jeho poznámky tento 
letecký dorost, který má z Piperů největši r adost, asi pěkně po
děkuje. Pro srovnáni: ditě má j it do školy a dosláne n é.hodou 
koupit učebnici :poětll , k teré. se jen o maličko li~! od učebnice, 
předepsané panem učitelem. Nařldi otec dltěti, aby kn~ ku za• 
hodilo, a dá je _zapsat do školy teprve, až po několika letech 
vyjde učebnice předepsaná? Kdepak, řekne dltětl, aby se učilo 
zatim podle učebnice, kterou dostalo, jen a by nezanedbalo draho
cenný čas. 

A jeAtě něco. nepoš~odl náll letecký prů~ysl vice to, že »ne
můieme vyrábět zásadně silná vojensk á l etaiila vlastni konstruk
ce, chceme-U zachovat zú adu jednotné výzbroje s na/lim spo
jencem SSSR?« Nemdleme sl dovolit zakrnět v konstrukci vo
j enských strojil, v ni! jsme mělj tak kré.sné úspěchy před v é.1-
k ou. Ostatně pan F. S. podceňuje 'Da.ie konstruktéry, myslí-li, 
že by nedovedli post((lvit vojenské letadlo, které by se u mis 
vyré.bělo ve velkých serllch zé.roveň pro sovětské i naile Ietectwo. 

V úctě Dul an S i m a n d Z. 

feuilleton 
Ing. Yl. Louda 

>Soudil jsem soudil - ale málo.I~ 
Zil v celku pokojně jeden občan na pražsloém před

městí, Loňského roku se vrátil domů po pěti a půl lt tech 
koncentráku, kam se št'cutn.:>u náhodou dostal pro špio
~ a svádění ke špionáži. Aby věděl, že národ skutečně 
u,znává jeho utQ!ení, dostal teď výpověď ze svého podni
ku, poněvadž »My jsme si tady místa v podniku rqze
brali dřív, než jsme obsadili' podnik« - řekl mu pan 
národní správce na vysvětlenou. 

»No, hochu,« povídá si Íen postižený občan, »ty 
nejsi asi ten podzemní pracovník! Ze tě zavřeli - za to 
může.i asi ty sám, žes něco dělal. A vůbec - jak ti to 
řekla ta slečn,a sekretářka toho pana národn'ího správce? 
»To jste tam byl aspoň dobře ulitej v tom koncentrá
ku?! - Co my jsme tady zkusili strachu!« 

A ten občan se nedal ani tímto srd.ečným přijetím 
domova odradit a pustil se do práce - psal. Snad jste od 
něho také třeba něco Četli. Ale na jménu nezáleží a on 
b~ se na mne hrozně mrzel, kdybych ho prozradil. 

Ale stalo se něco mimořádného. Bylo to právč 27. 
října 1945, kdy ho honil po.,t'ák, aby mu vlastnoručně 
odevzdal velkou úřední obálku. Roztrhl ji nedočkavě. 
óte a očím nevěří! Vláda, slyš, vláda ho jmenuje pří
sedícím nároaního soudu. V uších mu zní; za přísedící. 
národn1ího soudu byli vybráni jen osvědčení vlastenci! 

Chudák, začervenal se až po uši, nevěda, komu by 
měl poděkovat. Marně 11i lámal hlavu, jak právě jeho, 
obyčejného člověka, mohli takhle poctít, když přec to
lik, ba tolik osvědčených vlastenců potkává denně. Leč 
pátral po onom strůjci marně. 

I obrátil se na potaz k retribučním1.1- dekretu o ná
rodním soudu, kde v § 6 konečně našel: »Přísedící se-
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nátú pro národní soud jmenuje vláda. k návrhu ministra 
spravedlnosti ze seznamů, pořízených zemskými národ
ními výbory.« 

»Za.plať Pán Bůh,« řekl si tento občan. Jen 1.·dyž to 
nebyla. ani Národní fronta , ani politické strany.« 

A po několika měsících zdánlivého klidu musel se 
zúča.stnit slavnostního složení slibu ve velké porotní síni 
na Pankráci. Reflektory - vrčewí filmových a.parátů .
blesky magnesiových bomb. Ano, podle svého nejlepšího 
vědomí a svědomí bude soudit - tak nějak zněla slav
nostní formule slibu. 

A za.se ča.s plynul. Národní soud už soudil. Nedošlo 
na něj. - Sna.d už nedojde, myslel si. 

Než chyba lávky! Došlo! 
Ten občan byl povolán do senátu, před nějž byla po

stave114 t. zv. protektorátní vlád.a. Bože, bože, zavzdychal 
,i kolikrát, když po 47 jednacích dnů. musel spěchal 
denně na. Pankrác, aby učinil své povinnosti zadost. 

Lidé mu záviděli. Taková čest! Nejvyšší lidový tri
_bunál! 

Teprve později, když už se měsíc '$ měsícem sešel, 
uslyšel od známých: »No, ani t .i to nezávidíme. Je to těžhá 
věc. Těiké bude rozhodování.« 

Než, ten obča.n si říkal : »Těžké to bude, o to nic. 
Ale budeš soudit podle svého nejlepšího vědomí a svě
dom'í - tak • jsi přece sliboval!« 

Tomuto svému vědomí a svědomí přinesl i tu obět', 
ie ani nečetl v tyto dny noviny, jen aby si ty dva intelek_-:. 
tuální instrumenty svého já zbytečně nezatěžoval. Slýchal 
jen, ie v kamých novinách. je o tom procesu rej erováno 
jinak. Dokonce se prý tisknou i článl..--y, v nichž se soudí 
bez soudu, ú,konce prý i v ro~hlase jsou takové předntii• 
ky, ba i v Národním shromáždění přišel tento proces na 
přetřes. 

»Inu,« povídá si >zákony -,e musí přece respektovat 
i v lidové republice! Proto si je aáváme a jen proto je 
máme!« 

Nic na něho v tyto d,iy n působilo. Byl ke ~;t>mu 
hluchý. Jen pozorně sledoval, uvažoval, rozvažoval a 
kladl akt po aktu na váhy spravedlnosti. 

A když národní prokurátor ve své zavěrečné řeči 
se obrátil k soudc1im z lidu, jako k majestátu národa -
jak výslovně prohlásil, zadumal ,e vyvolený občan nad 
tír.r. celým případem ještě hlouběji. 

Politický proces, historický proct>s - samP vzne
šené epitheton. Projdete do d vjin, dějiny vás b,útqu po
suzovat a možná i soudit. 

ůtoči žaloba, útočí obhajoba, útočí stovky dopisů 
známých i neznámých pisatelů. Nála.do se měn1i, napi>ií 
stoupá. Celý národ nedočkavě sleduje celý proces a tím 
více stoupá jeho zájem. 

Je skončeno průvodní řízení o ž.alobě, o níž ještě 
před tím, než byla podána, jednala vláda. Vynesení roz• 
sudku se Otl_kládá nejprve na čtrnáct dní a pak znovu na 
dalších čtrnáct dní. 

A občan slyší a pak se i dočtP., že o procesu a o pří
padném rozsudku jednala zase vláda. A nejen vláda, ale 
i Národní fronta, ba dokonce i předsednictva politických 
stran. Co kdo jednal,. neví a ani netouží vědět, poněvadž 
mu v ~ích tím silně}i a nalf.havčji za::.nívají slova slibu: 
>Pvdle svého nejlepšího vědomí a svěilomí . .. « 

Tak přichází konečně d<m závěrečné porad,y a skonče
no hlasování. Den neobyčejně vážný. Ještě nebylo tak váž
né nálady v té zimavé pora.dní síni za velkým porotním 
sálem! Ano, tu nadt> všPmi visí těžká odpovědnost a kaž
dý si je jí vědom! Každý se snaží podle svého nejlepšího 
vědomí a svědomí ... 

Konečně je hotovo! 
Zase r~flektory, přPplněníí síň, vrčení kinoaparatll, 

blcskv masnesiovf ch bomb - a. rozsudek padá do ticha, 
na hlavy obviněných:, 
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Všichni jsou vinni! Jen výše trestů je různá. 
Tam za širokým stolem s přeasedou v taláru s her

melinPm, tam sedí majestát národa - jak řPkl národní 
prokurátor! Tam sedí kol<•fctiv lidí různého v·ku a růz
n ~ho povolání. Ten kolektiv se liší Sn(J(l v názort>ch, 
nebot' každý jeho člen se snaží vyhověti požadavku slibu: 
»Podle sv 'ho nejlepšího vědomí a avědomí .. . « A le 
přece st jně, kolektivně nesou, odpovědnost u vědomí, 
že i národ tuto jejich snahu uzná. 

A ten občan, který z piedt>stalu majestátu národa se-
1toupil opět v prosté jeho řady, mne druhého Une po 
rozsudku potkal. - Byl zasmušilý. 

Povídá: >Já vím, ie se lidem, nikdy a v ni.éem ne
zavděčí.i. A le teď mám o jednu ži.votní zkušenost víc. 
Víš, čeho je nám nejvíce zapotřebí? - Odnacisovat sel, 
Odnacisovat, příteli.« 

A odcházel do šedi života - ma.jesiót národa , • • 

listárna redakce 
Spaini pamH. K mému psani v »Dnešku• s e rozepsala ko

munistická »Tvorba«. Nesouhlas! s mým nborem ne odsun. Nut
no konstatO'Va t, l e t o, co jaem nap!al k odsunu , je pro m ne vě11 
skončená, třeba bych měl ještě lecco.s říci . Byl js,em však polá
dán, a bych. mohu-U, toto t heme opustil. Nebylo mi řečeno, !e 
dále n esmim projevit o odsW1u své n ázory, n el!;rlo n ijakého ka· 
tegorického imperativu; po určitých JWSVěUenich uložil jsem sám 
sobě nepsat i. J de v šak nyn i o formu, jak ou polemisu je »Tvor
ba«, P iše na přikled o bývalém r edaktoru Michal u Mar ešovi, re
daktoru »PFélger Blettu«. Co to m á znamenat? Chce sn ad fici, 
hle, p isatel v »Dnetlku « je onen Marat!, k terý pracoval v •Pra
ger Blattu~. Nezasvěcený čtenáři . domysli se, to byl nacistický 
list, t ak takový je 1en Mareš. To neni onen Mareš, který pra· 
coval dvacet let s •Rudým právem«, ne, to neni on, který byl 
pr ažským r edaktorem souw-ulské •Rovnosti«, spolup racovnlkem 
»Halo-nO'VJn «, on j e to bývalý r edak tor »Prager Blattu • . J de-li 
o in dolenci, bud iž -Odpuštěna. Na obalce »Tvorby« je uvedeno 
s edm jmen. pět tam jmenovaných dobře vi, k do jsem a ! e js em 
s nim i p racoval v těchže l istech. - P isatel, dopustil- li se věci 
nevědomky, budiž poučen : Nějaký "P rager Blatt« vůbec ne
existoval. Před ok upaci vycházel v Pr aze den ik »P r ager Mittag«, 
list, vydávaný protihitlerovskými u prohlíky. Myslím, že jsem se 
ničlm neprovinil , když jsem tomuto bojovniku proti hnědému 
barbarstvl propůjčil na čtvrt roku své jméilo jako oópovědný 
redak tor, poněvadž j im nemohl _být občan zahraniěni. Pak tu 
vychái el »Preger Tagblatt«, pokládaný obecně za nejčtenějlll 

lis t. Nuže, k redakčnímu štábu tohoto Jistu jsem patřil pfee dva• 
cet let. K tomu se hláslm s hrdoBti. 06ta.tně jsem tam »byl se 
souhlasem strany a r udého t isku. jemuž jsem z »Tagblattu« po
skytoval ve~keré informace, j ichž s i pro svou chudobu n emohl 
zaopatřit. »Prager Tagblatt« j iž neexistuje a jeho r edaktory stihl 
týž o.sud jako redaktory »Rudého pr áva«. Přeti dvacet oběti r e-l 
daktorů »Tagblattu« sUllo se kamarády smrti se soUill'uhy z »Ru- 1 

dého práva« e •Halo-novin«. JeAtě jich ptiležitó.stně vděčně vzpo
menu, padli za vlast jako tak mn-0ho novinářů českých To je.st 
mé vysvětleni. Jinek ml nenl v 1orrito přlpad~ gměrodatné. co 
o »Prager Tasbla\tu« plše posled-ni »Tvorba«, ale to co p iše Ma;. 
x im Gor-kij ve své biografii o Leninovi. Citátem z ••Prager Tag
blat tu«, superlativní pochvalou tohoto llsbu ihned v prvýcli 
řádcich zahajuje svou knihu - tim je o »Tag,blattu ~ fečeno vše. 
Bylo m l cti být redaktorem tohoto statečného listu. Nebylo třeba 
tak trapných polemik, jako je tato. Ostatně oti6lkne-li mi »Tvor.
ba« to, co •Dnešek«. p ak neni pflčiny. abych do »Dnešku « psal. 
to, co p okládám za nutné 6děiiti v nejryzejš im úmyslu naši ve
řejnosti. Názorově jsem se vůbec nezměnil ; ale formát r edaktora·, 
rudého t isku, s nimiž jsem po celá desetileti v dělnickém tisku 
pracoval (na kterouito ? tapu svého bojoW1ického života neustále1 

a li láskou vzpomin ám), onen formát u porovnání s fe11onou, j ali: · 
j i projevuji něktefi nově zrozen i soudr uzi v tisku n ebo v úřa
dech - to bychom se tMko doh odli. - Zbývá ještě odpověď na 
otázku trochu lnfamni: k oho chci svým psanJm před odsunem 
zachraňova ti. Nužě, od to ho jsou zde úřady, aby »Tvorbě« otáz
k u zodpověděly. Těch několik Němců, které bych r ád zachr ánil, 
kdyby zde byli, t i již nejsou. Myslim na ony německé soudruhy, 
kteři se m nou stáli n a h ranicich roku 1938 jako dobrovolnici 
pro Ceskoslovenskou republiku. Hitler s n imi nedělal nic jiného, 
než s n ámi, kdož jsme mu pa dli do ruky. Ti nepotřebuji j i! 
ods unu a zachraňováni. Z té doby poch ázf můj r epor tážní román 
z Chebsk a 1938, psaný p t lmo v osudné době. Rukopis j e j iž přes 
rok v přihrádce Lumíra Ci:vmého. Ale nevyjde. Dne, j eště nenl 
možno vy?atl 11vědectvl o tom, že byli také poctiv í němečti sou· 
d~uzi, k te ri položili životy pro n ás. - A bývalým čtenářům, sta-
rym soudruhwn, pfAtelsk;ý pozdrav. • Michal M a r e I 



vět knih , 

KULTURNI ZPRAVODAJ 

L adislav S t e h l i k 

KVETOUC! TRNKA. 

Co JUÍm čim jeiilnost jbaýda aesaesiiebaou je to, ie Autor této poesie, plné boha
znmuje naši. 

• JOSEFU HOROVI 

tého kouzla hudebního, je z 
r odu těch básníků, kteří by • 

LA ROCHEFOUCAULD mohli být důkazem, jak velké 
dědictví Máchovo přechází s 

T která uoci roznlžňuje§ pokolení na pokolení jako ne-Y, vůni krevnatou fresku tak španěl- podáfských podmínek, ale za zcizitelný vzácný dar. Stehlf-
seversky přibtedlou _ skou, že na mnohých místech svobodu. tento pocit a vědo- kovo vidění zémě, přioděné 
ty, času mého sladké novolum, (třeba při vyprávění cikánky mí nehmotné. A i to jest j e- .chudým hávem jfv, olši a kve-

-- hází§ k é tmou _ Pilar, o popravě fašistů} jako den z charakteristických a- toucich trnek, má v sobě něco 
pne e mn bychom viděli Goyu a jeho spektů dnešní i n eciávné situ- -z dětského úžasu před zázra-

•. hází§ j t. ti hé ousmá'IÚ ·»Hrůzy války«. Autor cllápe ace člověka. Ctyři dny Rober- ky přírody. Jeho lyrika po-
p;i~ ef a a 11 • \ ~ Španělsko jako zemi hluboké ta Jor-0.ana a jeho druhů, tof stihuje cltliyým zrakem a 
~ k 1: kejf-:;i -;;iuc s ' víry, kterou nedokázalo od- celý život člověka, a láska je jemnou melodičnosti ·kouzlo 

' ras o u rm . h t ám stranit ani pochybené chování jediná, ~as nedokonalá věč- české krajiny a její duchovní 
'křik pro uz,:ntJC 

8 
• clrkve, katolicismu v těsné nost, která je mu dána. podstatu. Každý verš -z Kve-

vy em pramen • souvislosti s pověrou a jako Stylisticky spočívá celá kni- toucl trnky je plný hudby a 
ty a . é t k ěrné ve všech zemkh latinské kul- ha na napětím nabitém dialo- obrazivé síly. Ctenář je une-

, omovmy m a v bdicí t~y navnzujicfbo a ptejbna- gu, -není zde. takř~ popisů sen křehkostí básnického slo-
hclho pohanství. Toto všechno ani psychologtsováru a je to va, plaehou pfsnf jakoby roze

sne na zápTaží, nebe č icl je v i5níze obsaženo, ale a1:1tor dialog tak dokonalý, že se zvučelou včelami a listbn. Ste
.... . š tl én. s te ern ' jde ještě hlouběji a na pozadí nám při čtení zdá, jako by- hlik zakotvil bezpeěně v jiho-
~11 v 3ara a m iv m, španělského konfliktu ·vyslo- chom slyšeli. Toto dokonalé české krajině jako básník a 
d . d l 'ti d é én vuje i problémy, které zajisté vyřešení otázek' styl? a kom- lyrik, harmonisujfcí její tvář;-

e, §~ 17cus i ~ ;v 1:c _Y nejsou jen španělské a které posice nechť je poucenfm prolnost i osud do typické; teskně ;;"J' i e~á.~k na pko ět na t rr-u, cbarakterisuji nejen nedávnou autory českých románů z do- !hlubinné melodie. V těchto 
Y P em v u 8 e e válečnou dobu Evropy. ale také by okupace - tady mohou dnech vyjde Kvetoucí trnka 

zem. stav mysli evrooekého člověka vidět, jak se cllová a mluví v nakladatelství Fr. Borový 
ze sbírky těhol ně.zvu. v dnešním období m1ru. ohrožo- člověk v boji a v těžkých ží- již ve třetím vYdánř, přepra-

• v-anéh'o' skrytým. zápasem into. votnfch situacích, že totiž ne- covaném a rozšiřeném o nové 
NOV:2 KNIHY 

Ernest H e -m i n a w -a y: 

KOMU ZVONI HRANA 

lera.ntnich ideologií. Ukazujetln říká »vzhůru« a 1>teď nadešla básně. Nové vydání j e vyzdo
rozpor mezi záměrem jednot- naše chvíle« .nebo »vzešlo nám beno frontispicem Karl.i Svo
livce a jeho života a postupem slunce«, ale brání se a vyhý- llnslcého, který nakreslil t:iké 
mechanismu, který přestává bá každé frázi. A příznačné obálku. Cena brožovaného VÝ
být jednotlivci a jejich zámě- je také, že mladý komunista tisku je 60 Kčs. 
ry ovládán. .Mechanismus je Joaquin umírá s Otčenášem • 

Rozsáhlým románem ze /lpa- vlastním pánem a jednou v na rtech, když před tím po-
nělské občanské války vrcholl chodu, nezastaví se, a ve svém znal planost revolučních hesel Z BA.JEK KARLA CAPKA 

Odkaz 
dílo Ernesta Hemingwaye, a- uskutečňováni n,ičf ty, kdož v hodině smrti. Domníváme 
merického romanopisce a žur- jej v-yvolávaji. Tak .tragická se, že každý český čtenář by 
nalisty, dobrovolníka pn,ni ie situace Jordána, který vf, měl číst tuto knihu, hluboce Co nemúžeš udělat sám, 
světové války, prvního novi- že by bylo třeba zamýšlený lidskou a opravdovou, která pokaz to aspoň tomu druhé· 
náře, kterv při invasi vstoupillútok zostavit, nebof je oče- říká, jak to bylo ve Španěl- mu! 
na evropskou pevninu (z jed- káván, ale nemdže, neboť ú- sku i jak to je ted'. Překlad • V ů d c e 
né z prvních invasních lodí). mysl přešel již do plánu, kte- dobrý, až na některá silnější Přírodní síly budou od ny
člověka s neobyčejně jemným rý nedokáže zarazit ani gene- místa, pro něž však, nestačí nějšku podřízeny mi:ě. Na
a citlivým smyslem pro sou- rál Goltz, jenž rovněž vi, že l!eský slovník silných \7Ýra.ZŮ. řizuju všem tělesům kolmý 
náležitost lidstva, u Amerlča- se ůtok musí skončit neúspě- K. pád! 
na z~lášť pozoruhodným. Na- chem. Hemingway ukazuje (Vydal Fr. Borovt, 155 Kčs.) 
ps~-li Franz Werfe~ ve své pak !11dce, jim~ n~zál~ži už Pfettsk ze svobodného slova. 
knize o zoufalém boji armén- na vYSledku bo1e (mtr1ky v 
ského národa proti turecké hotelu Gaylord), ale na uplat

Plemeno E 
Zru'§it ostatní písmena a 

nechat jenom E: to by pak 
byly básně! pfosile historii čtyřiceti dnů, něni jejich politických, strate- Ladisla" s t e h l í k: 

malého národa, je práce He- gických a ideologických zá- P 1 ev~ 1 
mingwayova historii čtyř dnů !Sad, kácí modly a na příkladu KVETOUCI TRNKA Tomu ffkó.te veliký strom? 
národa velkého, a nejen his- komunistického rudce Marty- ICoukejte, vždyť má jednu 
torif národa, ale také znázor- ho ukazuje jejich škodlivost. O autoru. této kéo~eln~ a větvičku suchou I 

Občan 

něním situace moderního člo:. Ale přesto, že 'f(Í, a zná poza- hudební lyriky, pln Jemny_c_h 
věka a jeho metafysiky. He- df, ;l'ordan přece útok podnik- obz:azů a obratd napsal u pr1-
mingway žil ve Španělsku za ne, přece bojuje a nezběhne. letitosti jeho deb_utu F. X. Zat.racená vláda! m zase 
války tři čl čtyři roky iako Nesouhlasí s komunistickou Salda ve svén ~áp~iku: »Je- mno nehóři doutrúkl 
válečný korespondent velkých stranou, ale uznává její kázeň ho poesie je Sice _křehká, ale 
amerických novin a za tu do- v této situaci nutnou, je to za t,o velmi .int~sivnf. a me- P e kat 
bu pronikl hluboko do problé- bojovm'k nevášnivý, nepathe- 9ana do ktišfruové čiStoty a Ríkám, zňra.žřt housky a 
mů španělských, do psychy tický a nefanatický, který po- cyzo_sti, nová to transposice všeahlno ost.atn.í zlevnit ; n by· 
ilpanělsk6ho národa, tak jako cítil, .že ve Španělsku zvoní mot?vu mácho~ského ~ lo by po krisi. 
dovede jen velký umělec. Ve hrana nejen španělskému li- a máchovské rucoty do tomny 
čtyřech dnech které dobr~vol· du ale celému civillsovanému velmi rafinované, ale také A n o n Y m 
nik, bo.iu.ifcf ~a vládní straně, li~tvu. Na postavách své kni- velmi důsledné: kus radostné Clověk má svou čest. Pod 
Američan Robert Jordan, pro- hy rozkresluje autor politic- čisté práce.« svým jménem bych to nepsal. 
žije v horách, kde se spolu se ké uvědoměni lldf, proč kdo Kvetoucí trnka vyšla po L . t á t 
ilpanlHskými partyzány chystá bojuje a zal! a z těchto po- prvé před desíti lety a vy- 1 e r . . 
vyhodit do povětří dllležitý stav Jasně vyplývá, že bojují volala velikou. zaslouženou po- ~opak ne.stačí, že Já piěv. 
m ost, r ozvine autor bohatou a nikoli za zlepilení syých bos- zornost kritiky 1 čtenářů. knihy? 



V r e dakci 
Tady je zpráva, že se našel 

lék 1-•roti dýmějovému moru. 
Nevíte, je naiie partaj pro mor 
nebo proti '/ 

M ez_in áro dni právo 
Co nejde udělat legálně, dá 

se ud lat z důvodťl pre&tiž
nfcb. 

M. Gorkij v JugoslavU. Běle- ie <ioplněna některým! 'POvid- poesie. Ve stejném čl9le plic 
hradské nak ladatelstvl »Kultu- kami, které vyšly souborně v J u l i e n B e n d o o modcrnlm 
ra« vydalo iako J>átý svazek se- knize »POJ>is boje«. - Cerven- racionalismu. Svou stnt Ullovlrd 
rie »Velcl lidé a jejich dila« cové čislo Aragonovy revue konstatovánlm, že dn -tnt rn
knihu A. R o skin a ».Zivot »Europe« J>řinálli především za- cionalismus oo mullf vvrovnnt 1 
Max i m a G orkého«. Ros- jímavou stat J. R. Bloch a, mnohými novými skutcčno1tml. 
klnova kniha liči život genlál- věnovanou Erenburio,,i. Bloch R e n é La 1 o u vydft v{1 Lnovu 
niho umělce, největšího mistra v ni liči Erenburga jako jedno- své překlady »Pocových ll\Oh o 
modem! novorealistické litera- ho z největšlch tvůrru J>řáotel- poesii«. Tyto studie, vyd11n6 
tury, od-dob jeho dětství až do stvi dnešního SSSR k Francii. Charlotem, jsou stéle nk lul'llnl, 
jeho smrti. - Současně nakla- Ceského čtenéře zauime Ar a- a právě dnes, v době nn prostó 
datelstvi »Kultura« vydalo u g o n o v a kritika dlla Pierre- nejistoty o novou poesii o v Diplomat 

Meziná.rodnl prá.vo'/ To 
vžůycky to. co poruěuji 
dr uzi. 

. ..přiležitosti ,desátého yýroěl smr- Emmanuela. Nenf to jen i>roto. době r-Oll,l)adu celé literolury 
J~ ti tohoto spisovatel ~rvni knl- J>fše Ara.Ron, l e v -dlle Emma- staré, přináší mnoho podnčtnč
b hu »Sebraných spisů Maxima imelově je vYsloveno několi- -ho. Jen ~ánlivě je Poe ldcolis-

Spi s ovatel 
S válkam i už je konec. Pré.

vě jsem připojil svůj podpis 
k protestu proti vál čeni. 

Kuna v kurnfku 
I{ůyž mne to vejce tQk drze 

provokovalo I 

Myli 
Ilclc, kočka chytla vrabce! 

To už se my myi!i nemáme 
čeho bát. 

Gor:kého«. Tato 1Prvnl kniha ob- krát jméno Praha, ale hned, ta, v jeho formulaci krásy !oko 
sahuje jeho literární práce z r. jakmile je začnete číst, yytane žízně, tedy faktoru absolutnl-
1892-97 a 1i-ětšina z nich VY- ~'ilm myl lenka na toto i;něsto. ho, je mnoho Polroruhodného, 
cházi J>o prvé v srbochorvat- Zádné j iné město, žlldné jiné K. I. 
ském překladu. K. i. prostředl nemůže býti Emma- Oharvátskf spisovatel Viktor 

Francouzské literi.rni novin- nuelovi blif:šl. Je v Emma- Car-Emin vYdal noVÝ román 
ky. Nakladatelství Pierre Seg- nuel«;>vi . veliký barokní stYl, »Danuncljada«. Ve formě histo-ktery přwomfná S v. Vit Hrad- . ,. hers vY.cJalo ve své knižnici čany Loretánskou kapli. Pro nc~ého románu ZJ?r acoval ~,.. »Básnid dneška« výbor z dlla • . my charvátský SJ)!Sovatel VikL a u t r é a..m on t o v a. Vybo- zái'ijové ~islo oznamu.1e »Euro- tor Car-Emin úplné vyllčenf 
ru J>ředcházl rozsáhleišf úvaha pec st0011 J 8 n 8 Mu k a f O v- dobrÓdrum ého obsazeni Rijeky 
Philippa Soupalta a uzavírá jej s k é h O »O dne.§nf české «;>rien- předchůdcem italských fašistů 
biografie a bibliografie. Práv-ě taci«. -: Posl~! čt_slo ty_deni- Gabrielem D'.Annunziem. To
tato knížka dOlkumentuie nedo- ku »Etoile« uvádi zaJimavy člá_- muto dě.iinnému fragmentu dal 
statek pramenů, vtžlcích se k nek R i ? e,T? 0 ~ t ~-De s s 8 .1• spisov·atel důstojný umělecký 
Lautréamontovu dilu i osobnos- .R n e u ph le:lltost~ th cátého vY- rámec. Kniha sPlni své posláni 

No v iny 
Prr.vda je jen to, 

.zájmu naši strany, 

ti. - Nakladatelství Sagittaire ro~i zrozeni dadaismu. Vzoomf. zv,láště dnes, kdy se movu ied
začalo vydávati novou knižnici naie zrozeni této _J>Oes_le, vYšlé ná o těchto slovanských zemích, 

co je v »L'heure nouvelle«. Jako prvnl z války, konstatu1e Ribemont- o nM Viktor Car-Emin svým 
svazek vyšla úvaha M a r t h e Dessaigne, že žádné ,podobné literárnlm dilem bojuie už od 
Robert 9 v é »Úv'Od k četbě nevzniklo po této válce a že dob starého Rakousko-Uherska. Z chyalané knihy „Bajky 

a podpa11ídky" . Franze Káfky«. Drobná studie dnešní svět žije fakticky bez K. i. 

Vyhovujíc stálým a naléhavým žádostem 

vydalo nakladatelství Fr. B o r o v ý 

druhé, rozšířené vydání 
londýnských rozhlasových projevů 

JAROSLAV A STRANSKÉHO 

HO V OR Y 
K DOMOVU 

Kniha, jejíž celý náklad byl před rokem v 
několika dnech rozebrán, vychází oboha
cena o první londýnský projev, který v 
době prvého vydání nebyl ještě k djsposici. 
Zajistěte si druhé vydání této krásné kni
hy, kter á je vzácnou synthesou kritiky ča
sových problémů a hlasatelství věčných 
humanitních ideálů, včas u svého knih
kupce. 

,,,. 
Cena brož. Kčs 100-, váz. Kčs 130.-. 

~ ~ 

Rusky od Rusů, anglicky od Angličanů : 
dopolední , odpoledni - večerní kursy 
Spolek pro povznesení vzdělá í, Praha I, 

REVOLUČNÍ 15 - Telefon 604-24 
Literatuu a mluvnice ke zkouškám. - Vy ui!uji rodili 

Rusové a Ang lii!ané s univ, vzdli lánim. 
Odpol, a več, kursy FRANCOUZŠT INY. 

Nové kursy od 16. září, 

ZNACKA JEMN1CH 

.(8) 


